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فارسی ادبیات  فارسیزبان و  ادبیات    زبان و 
    ١ ۀنیپاسخ: گز -١

  هاي نادرست: واژه  
 آراسته، نیکو، شاد/ شـیراوژن: شـیرافکن، :آمیز دربارۀ یک کتاب / پدرام ستایش یادداشتی نوشتن ستودن، هژیر: هوشیار، چابک/ تقریظ:  

  گذشته در روسیه پادشاهان: دلاور/ تزار
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢

  است: مورد پرسش قرار گرفته» فردªهاي  ا واژهدر این سوال تنه  
 :ترگشـتن نـام خنیـده نامدار؛ معروف، مشهور،: بیماري/ خَنیده: اضطراب/ علّت قراري، ناآرامی، بی مجازاً برافروختن؛ و شدن ور شعله: التهاب  

  تندرو اسب: نونَدگردیدن/  تر پرآوازه شدن، مشهورتر
   است. ها مهم نیست! کلاً طراح با چاشنی شوخی و بانمکی سوال را طرح کرده یب واژهدقت بفرمایید که در این سوال ترت  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٣
  هاي صورت سوال: متضاد هر کدام از واژه  
  پایان بادي »: الفªبیت   
  زندگی ممات »: بªبیت   
  دوزخ جنّت »: جªبیت   
  نهان فاحش »: دªبیت   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٤
  است. آمده» صخرهªبه شکل نادرست » سخرهªملاي ، ا٤در گزینۀ   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -٥
  ªنادرست است و شکل درست آن » ذنخدانªاست.» زنخدان  

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٦
  موارد نادرست:  
  صواب ثواب   قربت غربت   منسوب منصوب   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٧
  است. »القضات همدانی عینªاثر » تمهیداتªاز کتاب  ٤عبارت گزینۀ   

    ٤ ۀنی: گزپاسخ -٨
  بررسی دو آرایۀ استعاره و مجاز در هرکدام از ابیات:  
  الف) استعاره: ندارد./ مجاز: سر مجاز از وجود و فکر و اندیشه است.  
  ب) استعاره: خواب مرداب تشخیص و استعاره است./ مجاز: ندارد.  
 از از باغ و گلستان است.ج) استعاره: شمشاد استعاره از قامت یار است./ مجاز: چمن مج  
  ترتیب مجاز از زمان حال و آینده است. د) استعاره: نسبت دادن تعمیر کردن به همّت تشخیص و استعاره است./ مجاز: امروز و فردا به  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٩
  ها حداکثر یک ایهام دارند: ، چهار ایهام دارد و سایر گزینه٢گزینۀ   
  تو راه را به من نمایی.  -٢تو راهنمایم هستی.  -١: توام راهنمایی: ١گزینۀ   
 -١از مـا تـو را/ وفـات:  -٢مات شدن در شطرنج  -١چهره/ مات:  -٢رخ شطرنج  -١حیوان سواري/ رخ:  -٢اسب شطرنج  -١: اسب: ٢گزینۀ   

  ایهام ٤وفاي تو:  -٢مردن 
  وعدۀ ملاقات -٢آرام و قرار  -١: قرار: ٣گزینۀ   
  مجوزّ -٢حشرۀ زیبا  -١را ایهام گرفته است: » پروانهªد (ایهام تناسب دارد) ولی احتمالاً طراح : ایهام ندار٤گزینۀ   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٠

  هاي مقابل ابیات: بررسی آرایه  
ر/ هر و سر/ مجاز: سر مجاز از کلّ وجود انسان است.١گزینۀ      : جناس: سَر و سِ
  کردن صبر استعارۀ مکنیه است. نیرنگ/ استعاره: عنان کشیدن دل و پی گمحیله و  -٢ها  دست -١: ایهام: دستان: ٢گزینۀ   
هر/ ایهام: ندارد.٣گزینۀ    هر و مُ   : جناس: مِ
اضافۀ تشبیهی است. همچنین در مصراع دوم شاعر چشـم خـود را بـه » مزرع فلکª: اغراق: ترشدن آسمان از گریۀ شاعر./ تشبیه: ٤گزینۀ   

  است. فواّره تشبیه کرده
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    ١ ۀنیاسخ: گزپ -١١
  سر (عضو بدن) و سر (به خاطر): جناس همسان  -جناس: سر و در: جناس ناهمسان  
  مجاز: سر (اولین سر) مجاز از کلّ وجود است.  
  آرزو و هوس و عشق -٢خرید و فروش  -١ایهام: سودا:   
  اندك است. سر مو کنایه از مقدار بسیار -کنایه: در سر چیزي رفتن: در راه چیزي خود را فداکردن  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٢

  جمله دارد: به حرص ار شربتی خوردم/ مگیر از من/ که بد کردم/ بیابان بود/ تابستان [بود]/ آب سرد [بود]/ استسقا [بود].  ٧بیت سوال   
  ها: بررسی گزینه  
  جمله ٦/ سزدت: : همه آنی/ همه حسنی/ همه لطفی/ همه ناز [هستی]/ اگر به چنان حسن و لطافت نازي١گزینۀ   
  جمله ٧دانی؟:  خوردن است/ غمخواري چه می : دلا/ گفتم/ غم خود خور/ کار از دست بیرون شد/ اي دل/ تو را غم٢گزینۀ   
  جمله ٨: همه عزّي/ همه جلالی/ همه علمی/ همه یقینی/ همه نوري/ همه سروري/ همه جودي/ همه جزایی: ٣گزینۀ   
  جمله ٦و کریمی/ تو رحیمی/ تو نمایندۀ فضلی/ تو سزاوار ثنایی : : تو حکیمی/ تو عظیمی/ ت٤گزینۀ   
است  جمله دارد، ولی طراح اشتباه کرده ٥هاي بعد از تابستان و آب سرد، قطعاً حرف عطف هستند و بیت صورت سوال »واوªسوال غلط است.   

  ربط در نظر گرفته است. » واوªها را  و آن
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣

الیه و  الیه مضاف ترتیب: مضاف که به» هشتمªو » خوانªدو وابستۀ وابسته وجود دارد: » طعمۀ دام و دهان خوان هشتمªدر گروه در بیت سوال   
ترتیـب:  که به» هولªو » ناوردهاªدو وابستۀ وابسته داریم: » شیرمرد عرصۀ ناوردهاي هولªنیز در گروه  ٣الیه هستند. در گزینۀ  صفت مضاف

  الیه هستند. الیه و صفت مضاف الیه مضاف مضاف
  ها: بررسی وابستۀ وابسته در سایر گزینه  
  الیه الیه مضاف : مضافشهای : زهر زخم١گزینۀ   
  الیه الیه مضاف : هر دو مضافاو مروارید: آن کلید گنج ٢گزینۀ   
  هستند.الیه خود هسته  مضاف» شªصفت و » آشناª، »حدیث آشنایشª: وابستۀ وابسته ندارد. در ٤گزینۀ   
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٤

 ٤نبخشـد. در گزینـۀ   است: [خداوند] (نهاد) روشنایی را (مفعول) به خرد (متمم)» چهارجزئی با مفعول و متممªجملۀ مصراع اول بیت سؤال   
  رسان (نهاد) قوت روز را (مفعول) به او (متمم) بداد. شود: روزي دیده می» چهارجزئی با مفعول و متممªنیز جملۀ 

  بررسی تعداد اجزاي مصراع دوم سایر ابیات:  
  هاي این جمله اختیاري هستند و جزو اصلی جمله نیستند). جزئی (متمم : نهاد (نهاد محذوف است)، آمد (فعل): جملۀ دوـــــ ) ١  
  جزو اصلی جمله نیست).» زور  به(ªجزئی با مفعول  ) پیلان: نهاد، روزي (مفعول)، نخوردند (فعل): سه٢  
ش (مفعـول) نژنـد (مسـند) خواهـد (فعـل):   جزئی با مسند/ او (نهاد) او دو جمله داریم!: آن دل (نهاد) نژند (مسند) [است] (فعل): سه) ٣  

  چهارجزئی با مفعول و مسند.
   انـد. ایـن  وال دادهاست، س متاسفانه طراح یا طراحان آزمون باز هم از انواع متمم که در کتاب درسی نظام جدید به هیچ عنوان مطرح نشده

  سابقه است. در درس ادبیات دیده شد کاملاً بی ١٤٠٠و  ٩٩دقتی که در کنکورهاي  مقدار از خطا و بی
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٥

  آید. اند./ مضارع اخباري: می : ماضی نقلی: نشسته١گزینۀ   
مان)/ مفعول: پنجره را گشود./ د٢گزینۀ    مان و آسِ   اند. سرخ مهاجر بر شاخسار عریان نشسته ید: چند سینه: واژۀ دوتلفظی: آسمان (آسْ
    فعلªهایی مانند گفـت، پرسـید،  باشید که مفعول فعل خواهد و در اینجا مفعول آن کل جملۀ بعد است. دقت داشته  همواره مفعول می» دید

  تواند یک جمله باشد. خواست و ... می
 عر وجود دارد : باید پنجره را گشود. بقیۀ شعر کلاً یک جملۀ مرکب است. دید (جملۀ هسـته)هاي ساده: فقط یک جملۀ ساده در ش : جمله٣گزینۀ   

  سرخ ... (جملۀ وابسته)/ نقش تبعی: ندارد. که چند سینه
  ترکیب وصفی/ ترکیب اضافی: سمت آسمان ٤سرخ مهاجر/ شاخسار عریان/ کدام سمت:  سرخ/ سینه هاي وصفی: چند سینه : ترکیب٤گزینۀ   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٦

  هاي هر کدام از کلمات:  بررسی نقش  
  (مسند) از این (متمم اسم) نباشد (فعل). تر خوش(قید) فرمود (فعل) و در جهان (متمم) پندي (نهاد)  خوشآن پیر (نهاد) چه   
  خندان (مفعول) بیاور (فعل). لب (مسند) هستی (فعل) [تو] (نهاد) چون لب جام (متمم) دل خونیناگر [تو] (نهاد) از جور ایّام (متمم)   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٧

ها مفهوم مشترك  اصل سخن این است که اگر کسی توانایی و قدرت دارد، نباید از آن در راه نادرست استفاده کند. در سایر گزینه ٢  در گزینۀ  
  این است که شباهت ظاهري دلیل یکسانی نیست (نکوهش قضاوت سطحی و ظاهربینی).
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    ١ ۀنیسخ: گزپا -١٨
  هاي مفهوم حدیث صورت سوال ناپایداري احوال روزگار است و این که پس از هر غم، شادي و پس از هر شادي، غم خواهدآمد کـه در گزینـه  

این است که براي عاشق از بین رفتن عمرش اهمیت ندارد (چیزي جز معشوق و عشق براي  ١شود. مفهوم گزینۀ  این مفهوم دیده می ٤و  ٣، ٢
  عاشق اهمیت ندارد).

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٩
  بررسی مفهوم هرکدام از ابیات:  
  تجلیّ معشوق الف) وقتی با جلوۀ خود انجمن را مثل گلستان کردي  
گوید: پشت در هم  است که در پاسخ معشوق، به جاي آن که بگوید: من در پشت درم، می چنان از وجود مادي خود دست کشیده ب) عاشق آن  

  . این یعنی پاگذاشتن بر وجود مادي خود و خود را فدا کردن.تو هستی
  هاي مجازي پذیري زیبایی ج) ناپایداري و زوال  
  اتحّاد عاشق و معشوق رسد  د) تنها عاشقی که از وجود مادي خود دست بکشد و خود را نیست و نابود کند، به وصال می  
 آیـد اما هیچ کاري در شب تیرۀ هجران اثربخش نیست و کاري از نالۀ سحري او برنمی است آید انجام داده عاشق هر کاري از دستش برمیه)   

  استیصال و درماندگی عاشق
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٠

  ) پربلا بودن راه عشق است و این که جفا و ستم لازمۀ عشق است (بلاکشی عاشقانه).٤مفهوم مشترك بیت سوال و گزینۀ (  
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  گرداند. شق حتی اگر در راه عشق جان ببازد، از عشق رو برنمی) عا١  
  اي جز عاشق شدن وجود ندارد. کند، چاره ) وقتی معشوق جلوه می٢  
  ) تقابل عقل و عشق٣  
    ١ ۀنیپاسخ: گز -٢١

این مفهـوم دیـده  ١ینۀ کنند. در گز این است که همۀ موجودات خدا را ستایش می ٤و  ٣، ٢هاي  مفهوم مشترك عبارت صورت سوال و گزینه  
  ها تو را ستایش کنم. گوید: تو به من این اشتیاق را بخشیدي که با دیدن زیبایی شود و شاعر می نمی

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٢
  تواند به کمال برسد. بستۀ تعلّقات دنیاست نمی : کسی که دل٢  مفهوم مشترك بیت صورت سوال و گزینۀ  
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  طلبی موجب گرفتاري و رنج است (پیامد آسایش و راحتی، رنج و گرفتاري است). ) آسایش١  
  ) ردکردن نیازمندان از خود سبب دورکردن اقبال و دولت است.٣  
  ) ازلی بودن عشق/ ویرانی دل عاشق تعمیرناپذیر است./ تقابل عقل و عشق٤  
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٣

توانیم به نوعی ایـن مفهـوم  می ٣هاي مردمان است. در میان ابیات سؤال در گزینۀ  ها و شادي از غم در بیت صورت سؤال سخن از اثر گرفتن زمانه  
کند و بـه  گونه رفتار می است که هرچه رفتار کنیم، روزگار و جهان با ما همان را ببینیم. اگر چه در این گزینه، شاعر بیشتر بر این مطلب تأکید کرده

  ربط است.  ها، این گزینه کمتر بی پذیرد؛ اما در هر صورت از میان گزینه ماست نه این که جهان از فعل ما اثر مینوعی این جهان بازتاب اعمال 
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  ) کسی که غم و شادي و روز و شبش برابر باشد، روزگارش سراسر بهار است.١  
  زد.سا هاي خام و نادان را مغلوب می ) سخن پخته و ارزشمند، انسان٢  
  ) دل آزاده در زمان غم و اندوه هم آسوده و شادمان است (براي آزاده غم و شادي یکسان است).٤  
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٤

گفتن دلیـل  شود: سکوت دلیل دانایی است یـا سـخن مفهوم بیت سوال این است که خاموش دلیلی جهل و نادانی است. مقابل این مفهوم می  
باشد کـه  است و باید به دنبال بیتی بگردیم که در آن سکوت ستایش شده بیت صورت سوال سکوت مذمّت شدهنادانی است. در هر صورت در 

  شود. ها این مطلب دیده می بهتر از سایر گزینه ٤در گزینۀ 
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  : سنجیده و درست و نیکو سخن گفتن١گزینۀ   
  ست.گویی/ سخن نسنجیده سبب خواري ا : سنجیده٢گزینۀ   
  : اول اندیشه بعد گفتار٣گزینۀ   
  ٤یا  ١گزینۀ  پاسخ: -٢٥

  شود. این مفهوم دیده نمی ٤همانند بیت سؤال سخن از برتري مرگ بر زندگی با ننگ است؛ اما در گزینۀ  ٣و  ٢، ١هاي  در گزینه  
    است که قطعاً نادرست است. بوده ١کلید اولیۀ سنجش گزینۀ  



 

4 

عربـی عربـیزبان    زبان 
  ۱نۀ پاسخ: گزی -۲۶
  ها)/ خلـّة: دوسـتی  )/ بیـع: فروشـی (رد سـایر گزینـه۳و  ۲های  )/ یـوم: روزی (رد گزینـه۴و  ۲ های رزقناکم: به ش� روزی دادیـم (رد گزینـه  

  )۳و  ۲های  (رد گزینه
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷
 )/۲  )/ شـخص: شخصـی (رد گزینـۀ۴  ت: کل�تی (رد گزینه)/ کل�۲و  ۱های  گذارد (رد گزینه قد تؤثرّ ... تأثیراً عمیقاً: گاهی چنان تأثیر عمیقی می  

  )۴في: در (رد گزینۀ 
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸
)/ سنویاًّ: سـالانه ۴و  ۳های  )/ أوقاتهم: اوقاتشان (رد گزینه۳کنند (رد گزینۀ  )/ لا یضیّعون: تلف �ی۴و  ۱های  کثیر من: بسیاری از (رد گزینه  

  )۱(رد گزینۀ 
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹
  ها) )/ لن تنسی: فراموش نخواهی کرد (رد سایر گزینه۱ها)/ شارکک: همراهیت کرد (رد گزینۀ  یمکن: امکان دارد (رد سایر گزینه  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰
طّریق: بهترین )/ أحسن ال۲و  ۱های  توانند (رد گزینه ها)/ یستطیعون: می )/ أفضل: بهترین (رد سایر گزینه۴و  ۱های  لسانه: زبان او (رد گزینه  

  )۴و  ۱های  روش (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱
ها)/ ما کـان قـد فکـّر:  )/ و هو ... : در حالی که (رد سایر گزینه۴و  ۳های  )/ إلتزام: پایبندی (رد گزینه۱دعا ... إلی: به ... فراخواند (رد گزینۀ   

  )۴و  ۳های  فکر نکرده بود (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲
  )۳ها)/ حیاة: زندگی (رد گزینۀ  گذارد (رد سایر گزینه )/ تؤثرّ: اثر می۴و  ۱های  ترین (رد گزینه مهم أهمّ:  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳
  دهیم ) نعوّد: عادت می۱  
  شود ) یصبح: می۲  
  شویم ) نجُذب: جذب می۳  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  ) کاد... یبکي بکاء: نزدیک بود که قطعاً گریه کند۱  
  گوید  یحدّث: کسی که سخن �ی) لمن لا۲  
  »کنند! های مردم را نورانی می وسیلۀ علوم سودمند، عقل دانشمندان کسانی هستند که به: «۴ترجمۀ درست گزینۀ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵
  ها) ایر گزینهآموزان: للطلاّّب (رد س ها)/ برای دانش )/ امتحان: الإمتحان (رد سایر گزینه۲و  ۱های  استاد: الأستاذ (رد گزینه  
 ترجمۀ م� :  

 کارها را انجام دهد. از جمله: یکه بعض شود یم هیتوص نیکه مبتلا به رنج و غم است، بنابرا کند یاحساس م ینسان گاها«
که او را دوسـت دارنـد، احسـاس  ی استاز دوستان یگروه نیهمنش کند یکه انسان احساس م یصحبت با خانواده و دوستان، هنگام -۱
 !ابدی یم شیافزا یو  ییو توانا قدرت
 یخوشـبخت ۀگـذارد کـه بـه مـاد یمـ ریدر بدن تـأث ییایمیش ۀماد کی تیالاوقات بر فعّ  یگاه رایموارد شرکت در ورزش، ز یدر بعض -۲

 !است انیاز مبتلا یبه نفع برخ نیمشهور است و ا
طـور  ه�ن دهـد یم شیآرامش را در فرد افزا رایز ،یقیوسو م عتیدر طب یآرام و محبوب مانند قرآن، صداها یگوش دادن به صداها -۳

 !کند یکه به کاهش فشار خون و بهبود ضربان قلب کمک م
  !هستند دیدردها مف نیدر تسک رایغم و اندوه، ز لینوش� دلا -۴

    ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶
  دارند! ریها تأث یصداها در کاهش آشفتگ ی) برخ۱  
 نسان آرامش برساند!به قلب ا تواند ی) همراه بد �۲  
  !کند یدارو عمل م یورزش به جا ی) گاه۳  
  کند! یدوران دا�اً احساس غم و بلا م نی) انسان در ا۴  
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    ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷
 :دیم� را مشخص کن یها هیتوص  
 خود را ذکر کن! یصحبت کن و دردها گرانیخود با د ی) در مورد زندگ۱  
 ن!�اشا ک لمی) به اخبار گوش ده و ف۲  
 احساس کن! یمیدوست صم کی قیخود را از طر یها ) قدرت۳  
 !سیو دروس خود را مشتاقانه بنو ناتی) �ر۴  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸
 !دی) با کنار گذاش� فکر، اندوه را ترک کن۲    !ستین یبا تنبل یآرامش چی) ه۱  
  غم و اندوه صبر بر آن است! ی) دارو ۴    !�تیپس از ناملا نی) تسک۳  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹
 !»گذارد یم ریتأث...............  �رانیب یبر بهبود...............  که............... مطالعات دانشمندان «  
 سرعت به -یصداها همگ -استکرده ) ثابت ۲  شانیها و نه همگ آن یبرخ -ورزش -کند یم دی) تأک۱  
  ستین یو در آن شک -اریکاهش خون بس -شود یاهر م) ظ۴  در �ام اوقات -نوش� روزانه -کنند ی) فکر م۳  
    ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰
لتَ«علی وزن » أثرّت«ماضیه  » لتفعّ «على وزن  »رتأثّ «ماضيه      »فَعَّ
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  لها حرف زائد  ها أصلية و ليس له حرف زائدحروفه كلّ   
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  نکرة معرفة   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  پایان آن باید فتحه بگیرد.» نون«جمع مذکر سا� است و » انونَ �«  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۴
 !خواند یروزانه م ۀروزنام شهیکه همکسی نگار:  ) روزنامه۱  
 نوشته شده است! یکه در آن کلام خاص شود یگفته م ی) مصحف: به کتاب۲  
 !شوند یها که روزانه منتشر م از ورق ی) روزنامه: گروه۳  
  روزنامه است! استیآن بر حسب س ریو غ ی: در آن اخبار مختلفها روزنامه) ۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵
  ها: بررسی سایر گزینه  
  باشد. می» رفض: رد کرد«متضاد » قبل: پذیرفت) «۱  
  ».جاهل: نادان«است؛ نه » جهل: نادانی«متضاد » علم: دانش) «۲  
  باشد. می» صدیقات«، »صدیقة«) جمع ۳  
  ۴گزینۀ  پاسخ: -۴۶
  باشد، اسم تفضیل است؛ در غیر این صورت اسم تفضیل نیست.» ترین تر، خوب خوب«معنای  به» خیر«هرگاه   
  باشد؛ لذا اسم تفضیل نیست. می» خوبی«معنای  به» خیر« ۴در گزینۀ   
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  »ب ي ن) «۲    »ب ن ي) «۱  
  »و ص ل»/ «م ن ي) «۴  ه است.، نون وقای»نون«در این فعل » ص د ق»/ «ب ي ن) «۳  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  باشد. نفی ماضی می» ما«ها  باشد. امّا در سایر گزینه می» چیزی که«به معنای » ما«در این گزینه،   
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  صفت آن است.» جیّداً «در این گزینه مفعول مطلق نوعی است؛ زیرا » مدحاً «  
  ل مطلق نداریم. اصلاً مفعو  ۴و  ۲های  در گزینه  
  مفعول مطلق تأکیدی است.» عمراً « ۳در گزینۀ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰
  خواهد.  را می» حصر«های نظام قدیم بوده است. صورت سوال  این سؤال مربوط به مبحث استثناء در کتاب  
  منه هستند. مستثنی» �أک«و » أحد«، »شیئاً «ترتیب  ها به منه محذوف است. امّا در سایر گزینه مستثنی ۴در گزینۀ   
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اسلام اسلامفرهنگ و معارف    ییفرهنگ و معارف 
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٥١

  من آمن با� و الیوم الآخر اسـت  لیـدل نیشور و نشاط به ا نیاشود.  بیانگر اعتقاد به معاد است که موجب ایجاد شور و نشاط در زندگی می
به آن  ام نجعل المتقین کالفجار(اعتقاد به عدل الهی که در آیۀ  اندم یپاداش نم یب او در آن جهان کین يازکارها کی چیداند ه یکه انسان م

 یرا کـه از دوش مـؤمن يهـر بـار و کند یم یرا که به محروم یکند و هر خدمت یپاك م ینیرا که از دل غمگ یهر غم رای؛ زاشاره شده است)
 يو تشـکر ریتقد شیدر برابر کارها ایدر آن کار موفق نشود و  ای ندینب را آن یکس یاجر و مزد است. حت يخداوند دارا شگاهیدارد، در پ یبرم

 نیا در دارد که اگر نانیاطم زیو ن ندیب یرا م شیها داند که خداوند او و تلاش یم رایشود، ز یو افسرده نم دیناام رد،یصورت نگ گرانید ياز سو
   شان خواهد رساند. اعمال يرا به سزا ها آن خداوند يگریدر جهان د به او بشود و نتواند داد خود را از ظالمان بستاند، قطعاً یظلم ریمس

  ٤پاسخ: گزینۀ  -٥٢
هـاي  با قیاس میان گـروه ٤این مطلب که دنیا ظرفیت جزا و پاداش کامل را ندارد، بیانگر ضرورت معاد بر اساس عدل الهی است که آیۀ گزینۀ   

  متضاد بیانگر عدل الهی است.
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٣

  دور کرده است. ،یحزن و اندوه را از آنان زدوده و از رنج و درماندگ که ندیگو یخدا را سپاس مکوکاران در بهشت اخروي (قیامت) نی  
و  ینـاراحت چیو خلاصـه، هـ ،یهلاکتـ و مرگ ،یجهل ،يا يماریب ،یترس ،يا غصه ،ینقصان چیه یعنیاست؛  )دارالسلام( یسلامت يسرابهشت   

  .ستیدر آنجا ن یرنج
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٤

واصبر علی ما اصابک ان ذلک من توصیۀ لقمان حکیم به فرزندش در راستاي تقویت عزم و اراده و افزایش صبر و تحمل است که آیۀ شریفۀ   
  بیانگر آن است. عزم الامور

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٥
دارد، درون و باطن انسـان اسـت،  تیاهم ندارد، آنچه یاو ضرورتاست و عمل به دستورات  ی: اگر قلب انسان با خدا باشد، کافندیگو یم یبرخ  

 یارسـال شـده اسـت، شـرط اصـل امبریبه دستوراتش را که توسط پ عمل خداوند، .ستیبا کلام خداوند سازگار ن ه،یتوج نینه ظاهر او. اما ا
  قل ان کنتم تحبون ا� فاتبعونی یحببکم ا�: کند یبا خود اعلام م یدوست

  ٢ سخ: گزینۀپا -٥٦
 ۀهـر دو کفـار دیـبا یعنیشود.  یاو واجب م برجمع  ۀرا به خدا نسبت دهد، کفار دروغی مثلاً کند؛ باطل را خودروزه  یحرام زیبه چ یاگر کس  
  هرکدام را که ممکن است، انجام دهد. تواند یم ممکن نباشد، شیشده را انجام بدهد. البته اگر هر دو برا ادی
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٧

 ت،یخلاصه کند، بـه شخصـ يو ۀافیدر ظاهر و ق آنکه ارزش زن را يجا کند تا جامعه به یکمک م یدنین علیهن من جلابیبهنقانون حجاب   
 یروان آرامش و حرمت زنان حفظ شود و میجامعه بالا رود؛ حر یشود سلامت اخلاق یامر موجب م نیکند. ا توجهي و یاستعدادها و کرامت ذات

  .ابدی شیافزا يو
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٨

  ان الانسان لفی خسر دهد که انسـان اختیـار دارد و بـا  بیانگر ضرر و زیان ناشی از عدم کشف راه درست زندگی است. این مطلب نشان می
  تواند راه مناسبی را انتخاب کند و به همین دلیل دچار خسران و زیان شود. اختیار می

  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٩
 یقلبـ مانیبه ا ،ی (تفکر که یک ویژگی فطري است)در خود و جهان هست شهیشود تا با اند یاز انسان خواسته م احد دین (اسلام)ۀ ودر برنام  

  .ابدی دست
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٠

  هم به این مطلب اشاره دارد. ٤جانبه بودن قرآن است که گزینۀ  حدیث صورت سؤال بیانگر جامعیت و همه  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦١

غ ما انزل الیک...ستور د   شود. دقت کنیـد کـه  واسطۀ آن امکان هدایت مردم فراهم می بیانگر مسئولیت دریافت و ابلاغ وحی است که به بلّ
  باشد. دهندۀ تلاش پیامبر براي هدایت مردم می نشان لعلکّ باخع نفسکآیۀ 

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٢
بر تخت سلطنت بـود؛  هیام یبن شدن مسلمانان را که موجب سوار انیو اختلاف و تفرقه م از دستورات امام یچیسرپ ۀندیآ امیرالمؤمنین   
  .داد یم میب يروز نیو آنان را از چن دید یم
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٣

زیـد علیه ی با معاویه صلح کردند اما امام حسین  هاي مختلفی براي مبارزه داشتند (براي مثال امام حسن  درست است که ائمه شیوه  
  ساله بودند یعنی مکمل یکدیگر بودند و هدف مشترك داشتند. ٢٥٠قیام کردند) اما مانند یک انسان 
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  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٤
 معلول) - و اما الحوادث الواقعه فارجعوا فیها الی رواه حدیثنا (رجوع به فقها در رویدادهاي جدیدªبن یعقوب فرمودند:  خطاب به اسحاق (عج)امام زمان  

  »علت) -ها هستم ها حجت من بر شما هستند و من حجت خدا بر آن حجتی علیکم و انا حجه ا� علیهم (آنفانهم 
  دقت کنید که این سؤال استدلال و علت رجوع به فقها را خواسته است.  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٥

دهـی  شود یعنی مبناي پاداش (زیاده) محاسبه میبیانگر این مطلب است که کارهاي نیک چند برابر  للذین احسنوا الحسنی و زیادهعبارت   
  شود. محاسبه می عشر امثالهاگوید کار نیک ده برابر  هم به آن اشاره دارد که می ١خداوند، فضل است. مطلبی که گزینۀ 

  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٦
بیانگر یکسانی منزلت زن و مـرد و  سکم ازواجامن انفشود که عبارت  دقت کنید که رسیدن به انس و آرامش در خانواده با ازدواج ایجاد می  

  برساند. لتسکنوا الیهاتواند انسان را به آرامش یا همان  اهمیت ازدواج است که می
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٧

ن مطلب هم همی ا� نور السماوات و الارضشعر صورت سؤال بیانگر تجلی خدا در عالم هستی و دیدن او در هرچیزي است. مطلبی که آیۀ   
  دهد.  را نشان می

  دهندۀ صفات الهی است. این است که هرچیزي در جهان در حد خودش نشان ا� نور...ها و مفاهیم اصلی آیۀ  یکی از پیام  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٨

  رابطۀ علت و معلولی میان ابعاد توحید نظري، عبارت است از:  
  ) ربوبیت٤  )ولایت٣  )مالکیت٢  ) خالقیت١  
  ٤ : گزینۀپاسخ -٦٩

بـه  یهـا کمـک فراوانـ شهی. شناخت آن رردیگ یم سرچشمهي ا ژهیو ینیب داشته و از جهان یخاص يها شهیدر اند شهیر ،یاز زندگ یهر سبک  
  بینی توحیدي دارد. سبک زندگی دینی هم ریشه در جهان درست ما خواهد کرد. يریگ میتصم

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٠
  اي روي اخلاص دارد. ، ترك گناه و انجام واجبات است که در میان واجبات روزه اثر بسیار خاص و ویژههاي اخلاص کننده یکی از تقویت  
شود.  یها م یها و تباه دهد و مانع لغزش یبه آن را نشان م دنیهدف درست و راه رس که علم محکم و استوار و به دور از خطاست يمعنا حکمت، به  

دهـد و گرفتـار باطـل  صیتشـخ حق را از باطل ده،یچیسخت و پ طیتواند در شرا یرسد که م یم ینیب روشن و رتیاز بص یدرجات به م،یانسان حک
  .نقل کرده است شانیاز ا يا مانهیارزنده و حک يها کرده، سفارش فیعلاوه بر آنکه لقمان را به داشتن حکمت، توص م،ینشود. خداوند در قرآن کر

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧١
و سـپس  میسـنج یو جوانـب آن را مـ میکن یم شهیها ابتدا اند میتصم نیا يو برا میریگ یم ییها میکدام از ما همواره تصمهر :میتفکر و تصم  

. دسـت آخـر، پـس از مکنـی انتخـاب را یک کار، کدام نیراه و چند نیچند انیم که از میشو یم دیدچار ترد زین ی. گاهمیزن یدست به عمل م
  .میکن یو عمل م دهیبرگز را یکیلازم،  يها یبررس

 ۀ آننشان تیاحساس رضا نی. اردیگ را فرا می وجودمان و خرسندى تیاحساس رضا م،یموفق شو ي: هرگاه در کاریمانیپش ای تیاحساس رضا  
 انیـز گـرىید ایـو به خود  میشو در کارى مرتکب اشتباه می زی. گاه نمدانی می خود ۀعاقلان میتصم و اراده ۀجنتی و خود از را کار آن که است

نشـانگر آن  یمانیاحساس پشـ نیدادم. ا ینم کاش آن کار را انجام يا مییگو یو با خود م میکن یم مانییهنگام احساس پش نی. در امیرسان یم
  ام. است که من توان ترك آن کار را داشته

  ١ پاسخ: گزینۀ -٧٢
  رسند اما در آخرت جز آتش دوزخ ندارند. میسنت امداد عام براي دنیاطلبان آن است که بدون کم و کاست به دنیا   
  بیانگر سنت املا و استدراج است.» بسا احسان پیاپی کسی را گرفتار کند...  چهªمبنی بر اینکه:  حدیث امیرالمومنین   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٣

 وشـوند  و فضل الهی و هدایت مـیمشمول رحمت د ،جویند آیۀ صورت سؤال مخصوص کسانی است که به خدا ایمان دارند و به او تمسک می  
  باشد.  دهندۀ سنت توفیق یا همان امداد خاص می این مطلب نشان

  ها: هاي موجود در گزینه بررسی سنت  
  ) توفیق٤  ) تأثیر اعمال بر زندگی٣  ) سبقت رحمت بر غضب٢  ) ابتلا١  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٤

  به آن اشاره دارد.» ب...التوبه تطهر القلوªآغازگر تزکیۀ نفس توبه است که عبارت   
  ها و ثمرات درخت اخلاص است. ناشدنی یکی از میوه ناشدنی است. پاداش وصف هاي وصف ها، توصیف پاداش مایۀ روشنی چشم  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٥

ن است که دشمنان یم، ایهد گانگان قراریاست خود با بیم و آن را اصل و اساس سکنی توجه آن به باید ما همۀ که مهمی ۀنکت: ª(ره)امام خمینی  
 ۀن، آنان مرزى جز عـدول از همـیقیاستقلال و آزادى ما را قبول دارند. به  کنند و تا چه مرزى خواران تا کی و تا کجا ما را تحمل می ما و جهان

  »شناسند. مان نمی و الهی هاى معنوى ها و ارزش تیهو
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انگلیسی انگلیسیزبان    زبان 
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٧٦

بـار در  هاي کنترل سرعت را در طول جاده نصب کند، زیرا در طی سال اخیر هفت تصادف مرگ صمیم گرفت که دوربینترجمه: نیروي پلیس ت  
  این مسیر رخ داده بود.

تر از عمل دیگري در گذشته رخ داده، از زمـان گذشـتۀ کامـل اسـتفاده  شود که پیش توضیح: در مواقعی که به رویدادي در گذشته اشاره می  
وقوع عمل دیگري در گذشته (وجـود تصـادفات)  از نجایی که زمان جملۀ اول گذشتۀ ساده است (تصمیم گرفتن) و این عمل پسشود. از آ می

  پاسخ درست است. ٢صورت گرفته است، گزینۀ 
  ١ گزینۀ: پاسخ -٧٧

، دستور زبان و ساختار آوایی مشـابه اي مشترك و مجموعه واژگان  هاي مختلف است که داراي ریشه ترجمه: یک خانوادۀ زبانی گروهی از زبان  
  هستند.

  استفاده کرد.» دارايªمعناي  به withتوان از حرف اضافۀ  توضیح: براي توصیف یک اسم و نشان دادن مالکیت آن می  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٧٨

  نواز بودند. ستاییان بسیار مهمانترجمه: ما یک هفته در استانبول به سر بردیم و پس از آن یک ماه در یک روستا اقامت داشتیم. خود رو  
(ضـمیر  they) استفاده کرد. با توجه به تکـرار self-pronouns) و یا ضمایر تأکیدي (whoتوان از ضمیر موصولی ( توضیح: پس از فاعل می  

تواند پاسخ  می ٣نها گزینۀ نادرست است، بنابراین ت ٤و مفهوم جمله (ناتمام در صورت استفاده از ضمیر موصولی)، گزینۀ  whoفاعلی) پس از 
  درست تست باشد.

 ٣ گزینۀ: پاسخ -٧٩
  شود. ها می کشد و هم مانع از رشد آن ها را می کند، هم باکتري ترجمه: پنیسیلین به دو صورت عمل می  
باشـد.  می andسب آن شویم که حرف ربط منا معنی جمله، متوجه می  توضیح: با توجه به اینکه این تست یک جملۀ مرکب است و با توجه به  

کـه در آن  ٣به موازات هم باشند، یعنی ساختاري مشابه داشته باشند. در نتیجه گزینـۀ  andدر این صورت بایستی دو قسمت پیش و پس از 
  استفاده شده، پاسخ درست است. byهم از حرف اضافۀ 

 ٤ گزینۀ: پاسخ -٨٠
  دهد. قفسۀ سینه را افزایش می هاي عفونتلاي شما به سرفه و ترجمه: زندگی در یک خانۀ سرد و یا نمناك، احتمال ابت  
  ها ) عفونت٤  ها ) گوناگونی٣  ) حملات٢  ها ) عادت١  
  ١ گزینۀ: پاسخ -٨١

هـا را وادار  فیـل گلۀترجمه: موشی را به یک فیل نشان دهید و آن فیل به راه خودش ادامه خواهد داد، اما زنبورهاي عصبانی قادر هستند کل   
  ر کنند.به فرا

  ) ناحیه، منطقه٤  ) ساده، دشت٣  ) ابزار، وسیله٢  ) گله، دسته١  
 ٢ گزینۀ: پاسخ -٨٢

زیر دست فرد ناآشنایی سپرده شود،  اي به  ترجمه: کودك ممکن است در صورتی که یک فرد غریبه او را در آغوش بگیرد و یا حتی براي لحظه  
  .گریه بزند

  (خنده، گریه) ) ترکیدن، زیر ... زدن٢    ) دریافتن١  
  ) اندازه گرفتن٤    ) تبدیل کردن٣  
  توجه کنید.» زیر گریه زدن، گریه سر دادنªمعناي  ) بهburst into tearsبه ترکیب (  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٨٣

  است. مضرویژه کودکان،   درصد والدین بر این باورند که تماشاي تلویزیون براي جامعه و به ٨٠ترجمه:   
  ) مضر٤  ) قدرتمند٣  خانگی، اهلی، داخلی )٢  ) عجیب، بیگانه١  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٤

  شود زندگی کنید. بیاموزید، بایستی در کشوري که به آن زبان صحبت می خوبی بهترجمه: براي اینکه صحبت کردن به یک زبان را   
  ) احتمالا٤ً  خوبی، درست ) به٣  توجه توجه/ جالب طور قابل ) به٢  طور فزاینده ) به١  
  ٣ گزینۀ: سخپا -٨٥

  ترجمه:   
  آوري؟ چیزي از تصادف را به خاطر می -  
  اتفاق افتاد. ناگهان بهچیز  خیر، همه -  
  ) داوطلبانه٤  ) ناگهان، یکباره٣  ) با احتیاط، با دقت٢  آرامی ) با آرامش، به١  
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  ١ گزینۀ: پاسخ -٨٦
، البته که این امـر مراقبت خواهد کرد، چراکه طبیعت از خودش زیست ضرورتی ندارد ترجمه: این نظریه مطرح است که اهمیت دادن به محیط  

  صحت ندارد.
  ) معادل ... بودن، نشانۀ چیزي بودن٤  ) شامل ... شدن٣  ) ساختن، آشتی کردن٢  ) مراقبت کردن١  
  آید، متفاوت است. ها می از آناي که پس   بسته به حرف اضافه  ها شود که معناي آن نکته: به چنین ترکیباتی افعال مرکب یا اصطلاح گفته می  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٧

؛ ترجمه: دوستان سابقم قول دادند که پس از نقل مکان هر روز با من تماس بگیرند و ما ارتباطمان را به همان شکل که بود، حفظ خواهیم کـرد  
از دل برود گویند  زنم درست است که می ام. حدس می هها نشنید گذرد و اصلاً خبري از آن ام می اما چندین ماه از زمانی که من نقل مکان کرده

  .هرکه از دیده برفت
  ) کار نیکو کردن از پر کردن است٢    برد ) بادآورده را باد می١  
  شمارند آخر پاییز می را) جوجه ٤    ) از دل برود هرکه از دیده برفت٣  
تـک کلمـات در کنـار یکـدیگر  ها متفاوت از معناي (ظاهري) تـک نشود که معناي اصلی آ گفته می» المثل ضربªنکته: به چنین ترکیباتی   

  ها را آموخت. باشد و باید معناي اصطلاحی آن می
  ترجمۀCloze Test:  

کارگیري تعدادي افراد است که در قالب یک گروه، با هم بر  ها به دهد که بهترین روش براي اجراي انواع خاصی از پروژه تحقیقات نشان می
دانـش و  محـدودۀباشد، این است که افـراد یـک گـروه داراي  تنها یک فرد می بهتر ازکار کنند. دلیل اصلی اینکه چرا یک گروه  روي پروژه

معمـولاً هاي متمرکز بیشتري در پروژه فـراهم باشـد، آن (پـروژه)  تري هستند. علاوه بر آنچه گفته شد، زمانی که کمک و ذهن مهارت وسیع
دهد که کار کردن در قالب یک تیم، بر روي خلاقیت نیز تأثیرگذار است. افرادي کـه در  . بعلاوه، مطالعات نشان میدتر تکمیل خواهد ش سریع

پذیرند. هر فرد گروه احسـاس آزادي  هاي بیشتري می تنهایی مشغول به کار هستند، ریسک کنند نسبت به افرادي که به یک گروه فعالیت می
گروه قادر است مسـائل را  در نتیجهخواهد بود، نه فرد خاصی در آن.  مسئولکند، زیرا تمام گروه  متنوع می هاي حل بیشتري براي آزمایش راه

  روشی بهتر حل کند. به
   ٤پاسخ: گزینۀ  -٨٨

ه گزینۀ کنیم، در نتیج استفاده می comparative adjectiveنکته: در این جمله یک فرد با یک گروه مقایسه شده است، بنابراین از ساختار   
  پاسخ درست است. ٤

    ٢پاسخ: گزینۀ  -٨٩
  ) بخش، قسمت٤  ) هدف٣  ) محدوده، بازه٢  ) دایره١  

   ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٠
 to be + p.pشود، در میابیم که ساختار جملـه مجهـول اسـت کـه بایـد از  کند، بلکه کامل می نکته: از آنجایی که پروژه چیزي را کامل نمی  

  گیرند. ) و پیش از فعل اصلی جمله قرار میcan) پس از افعال کمکی و وجهی (usuallyباشید که قیدهاي تکرار ( استفاده شود. توجه داشته
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٩١

  ) مسئول٤  ) عمومی٣  ) دقیق٢  ) با ارزش١  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٢

  ) در حالی که٤  ) با اینکه٣  ) در نتیجه٢  ) با این حال١  
  ١ترجمۀ درك مطلب:  

خورند؛ ولی سایر محصولات حاصل از حیوانـات،  ها نیز گوشت نمی خواران، آن خوار دشوار است. همانند گیاه ردن براي افراد خامآشپزي ک
خوار باشند وجـود  کنند تا خام کنند. دلایل مختلفی براي اینکه برخی افراد انتخاب می مرغ، شیر و حتی گاهی عسل نیز مصرف نمی مانند تخم

تر. اما اخیراً دلیل دیگري نیز مطرح شده است که توجه بسیاري را  عنوان سبکی براي تغذیۀ سالم فع و حقوق حیوانات و یا بهدارد، همچون منا
پردازد. در این تحقیق  زیست می به خود جلب کرده است. ماه پیش، تحقیق مهمی ارائه شد که به تأثیرات مواد غذایی مصرفی ما بر روي محیط

طـور کـه  توانیم در جهت کمک به سیارۀ خود انجام دهیم. همـان ترین کارهایی است که ما می شت کمتر یکی از مهمکشف شد که مصرف گو
کـن  هـا را ریشـه گردد. در برخی منـاطق، جنگـل ها می دانید، حجم وسیعی از منابع کرۀ زمین صرف پرورش دام براي برداشت گوشت آن می
هـا  ویژه ایـن فعالیـت  کنند. و به آب زیادي را نیز مصرف می ها آن) و رشد خوراك دام فراهم کنند. کنند تا فضاي کافی براي حیوانات (دام می

اي هستند. تحقیقات حاکی از آن است کـه   درصد از گازهاي گلخانه ١٦شود. گاوها مسئول انتشار حدود  باعث تولید حجم زیادي گاز کربن می
درصد مصـرف  ٥٠درصد مصرف گوشت قرمز و  ٧٥طور میانگین جمعیت کل جهان بایستی  هجهت پیشگیري از آسیب دائمی به سیارۀ خود، ب

طور کامل دست از مصرف گوشت بکشند. اما هر چنـد وقـت یـک بـار  خوار شوند یا به مرغ را کاهش دهند. البته که همه قرار نیست خام تخم
  رسد. ۀ چندان بدي به نظر نمیجایگزین کردن وعدۀ گوشت قرمز با لوبیا و یا گوشت مرغ با نخود، اید
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  ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٣
  ترجمه: بحث اصلی متن چیست؟  
  ) اهمیت مصرف گوشت کمتر٢    ) برخی تولیدات حیوانی١  
  ) رابطۀ میان خوراك و سلامتی ما٤  خواران خواران و گیاه ) منافع مشترك خام٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٤

  ؟نیستخوار شوند،  گیرند خام یک از موارد زیر جزو دلایلی که مردم تصمیم می کدام ترجمه: با توجه به اطلاعات مطرح شده در متن،  
  خواهند از حیوانات حمایت کنند. ها می ) آن٢  فرد باشند. ند منحصربههخوا ها می ) آن١  
  کمک کنند.زیست  ها مایل هستند به محافظت از محیط ) آن٤  تري داشته باشند. ها تمایل دارند رژیم غذایی سالم ) آن٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٥

  در متن به ............... اشاره دارد.» ªtheyترجمه: واژۀ   
  ) انتشار کربن٤  ) منابع٣  ها ) جنگل٢  ) حیوانات١  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٩٦

  عنوان غذا ...............  ترجمه: در متن اشاره شده است که پرورش حیوانات به  
  اندازۀ پرورش لوبیا و نخود اهمیت دارد. ) به٢  ساز است. ن یک شغل پولپیشگیري نیست، زیرا آ ) قابل١  
  ) تأثیرات مخربی بر روي سیارۀ ما دارد.٤  دهد، چندان ایدۀ بدي نیست. ) برخلاف آنچه مطالعات نشان می٣  
  ٢ترجمۀ درك مطلب:  

ام، آووکـادو در  اي اخیر خود به دور اروپا کشـف کـردهنادیده گرفتن رشد محبوبیت اخیر آووکادو دشوار است. با توجه به آنچه از سفره
شود، مخصوصاً زمانی که براي یک  ها سرو می ها و رستوران کشورهایی علاوه بر زادگاه من محبوبیت یافته است. اکنون آووکادو در بیشتر کافه

ز خوردن یک کیک شکلاتی آووکادو کـه یـک انتخـاب مرغ پخت شود. در سفر اخیر خود به برلین، ا وعدۀ صبحانه یا ناهار لذیذ همراه با تخم
رسید، بسیار لذت بردم. آن را در یک کافۀ سنتی قدیمی خریداري کـردم. امتحـانش کـردم و  تر از حالت عادي آن به نظر می تر و سالم مغذي

سـت، مربـاي ارائه شده بود. ترکیب نان تُ اي رفتم که در منوي آن آووکادو در تمامی اَشکال و حالات  خیلی خوشمزه بود. روزي دیگر، به کافه
توجیه است؟ پـس تصـمیم  هاي علمی قابل العاده بود. به فکر فرو رفتم؛ آیا این جنون آووکادو با استفاده از واقعیت فرنگی و حموس فوق گوجه

  گرفتم مقداري تحقیق کنم: آووکادو چه مزایایی براي سلامتی دارد؟
ها و مـواد معـدنی مهـم  ۀ اینکه چرا آووکادو یک ابَـَرخوراك است، وجود دارد. آووکادو سرشار از ویتامینب، دلایل تقریباً زیادي دربارخُ

کنـد،  مۀ ما کمـک مـیضاهکند. به دستگاه  هاي متنوع به زیباتر ماندن ما کمک می شیوه  باشد. به است. داراي مزایاي زیادي براي سلامتی می
هـاي  تر بماند. آووکادو بر اندام تر به نظر برسد و موي ما قوي تر و جوان شود پوست ما سالم . باعث میگردد بدین معنی که باعث کاهش وزن می

کند، زیرا به حفظ کلسـترول خـون در سـطوح پـایین کمـک  هاي قلبی کمک می داخلی بدن ما نیز تأثیر مثبتی دارد! به جلوگیري از بیماري
  گردد. ها و نگه داشتن سطح قند خون در یک حد سالم می استخوانسازي  کند. آووکادو همچنین منجر به محکم می

  ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٧
  ترجمه: بحث اصلی متن پیرامون چه موضوعی است؟  
  ) انواع مختلف آووکادو در اروپا٢    ) یک رویداد جالب١  
  اکی معرفی شده استعنوان یک ابَـَرخور ) چرا یک نوع میوه به٤  ) یک میوۀ محبوب و مزایاي آن بر روي سلامتی٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٨

  کند؟ یک از موارد زیر نگرش نویسنده نسبت به آووکادو را بهتر توصیف می ترجمه: کدام  
  ) نگران٤  ) متعادل٣  ) مثبت٢  ) احساسی١  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٩

  ترجمه: با توجه به متن، نویسنده ...............   
  حقیق کند.) به سفري رفت تا دربارۀ آووکادو ت١  
  ) آووکادو را تنها در کافۀ موردعلاقۀ خود میل کرد.٢  
  دست آورد. ) تصمیم گرفت دربارۀ آووکادو اطلاعاتی به٣  
  ) در سفرهاي خود به دور اروپا، ترکیبات جدیدي از آووکادو را به مردم معرفی کرد.٤  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٠٠

  است؟ نادرستهاي زیر دربارۀ آووکادو  ملهیک از ج ترجمه: با توجه به پاراگراف دوم، کدام  
  دارد. ) آووکادو قند خون را در یک سطح ایمن نگاه می١  
  ها و مواد معدنی مهمی است. ) آووکادو حاوي ویتامین٢  
  گیرد. تأثیر قرار می ) درون و برون بدن ما توسط آووکادو تحت٣  
 کند. رمان می) آووکادو بیماري قلبی را با کنترل سطح کلسترول خول، د٤  
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  زمین شناسیزمین شناسی
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٠١

اي محور زمین، نسبت به خط عمود بر سطح مدار گردش زمـین بـه   درجه ٥/٢٣آید. انحراف  وجود می  شب و روز بر اثر حرکت وضعی زمین به  
استوا (صفر درجه)، طول مدت شب شود. در مدار  هاي جغرافیایی مختلف می زمان روز و شب در عرض دور خورشید، سبب ایجاد اختلاف مدت

زمان روشنایی  شود. در نتیجه مدت ساعت است و با افزایش عرض جغرافیایی این اختلاف ساعت بیشتر می ١٢و روز در تمام سال با هم برابر و 
  متغیر خواهد بود.

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠٢
طور مداوم، بـا سـرعت  شود. عناصر پرتوزا به گیري می صر پرتوزا اندازهها با استفاده از عنا در تعیین سن مطلق (پرتوسنجی)، سن واقعی نمونه  

  شوند. ثابت در حال واپاشی هستند. این عناصر پس از واپاشی به عنصر پایدار تبدیل می
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٠٣
شکل زیـر، فاصـلۀ  رد. با توجه به شناسی (نجومی) نام دا میلیون کیلومتر است که یک واحد ستاره ١٥٠فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید حدود   

  واحد نجومی است.  ٣سیارك تا خورشید برابر با 
  
  
  
  
  

pسال  d p p p /     2 3 2 2 23 27 5 2   
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٠٤
  ترتیب بروز وقایع در شکل صورت سؤال از قدیم به جدید عبارتند از:   
  B. تودۀ نفوذي ٤  A . تودۀ نفوذي٣  . سنگ آهک٢  سنگ . ماسه١  
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٠٥
  اي و اقیانوسی:   کرۀ قاره تفاوت سنگ  
  اي داراي ضخامت بیشتري است.  کرۀ قاره . سنگ١  
  اي چگالی کمتري دارد.  کرۀ قاره . سنگ٢  
  تر است). اي سن بیشتري دارد (قدیمی  کرۀ قاره . سنگ٣  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٠٦
حسب درصـد را  شود. فراوانی عناصر در پوستۀ جامد زمین بر کلارك عناصر شناخته میفراوانی میانگین عناصر پوستۀ زمین با عنوان غلظت   

  صورت زیر مرتب کرد:  توان به می
O Si Al Fe Ca Mg Na K         

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٠٧
شـند. در داخـل سـنگ با سازي نفت می هاي نفتی)، داراي شکل (وضعیت) هندسی مناسب براي تجمع و ذخیره گیرها و تله مخازن نفتی (نفت  

  شود. شوند که به این جدایش، مهاجرت ثانویۀ نفت گفته می دلیل اختلاف چگالی، آب شور، نفت و گاز از هم جدا می مخزن، به
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠٨
دهندۀ سنگ،  اي تشکیلاکسید کربن فراوان باشد، شرایط براي رشد بلوره اگر پس از تبلور بخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فراّر مانند دي  

تواند کانسار مهمی براي بعضی عناصر خاص مانند لیتـیم،  شود که می هایی با بلورهاي بسیار درشت به نام پگماتیت تشکیل می فراهم و سنگ
  طلق نسوز) باشد.(هاي صنعتی مانند مسکوویت  هاي گوهري مانند زمرد یا کانی بعضی کانی

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٠٩
شـوند. تورکـوایز یـا فیـروزه از گوهرهـاي قـدیمی  بندي می رده ها ها و غیرسیلیکات ساس ترکیب شیمیایی به دو گروه سیلیکاتها بر ا کانی  

  شده است که ترکیب فسفاتی دارد (غیرسیلیکاتی است). شناخته
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  کمانی دارد. ) اپال نوعی گوهري سیلیسی است که درخشش رنگین١  
  شود. هاي دگرگونی یافت می هاي سیلیکاتی است که در سنگ از کانی) گارنت ٢  
  باشد. رنگ می ) آمتیست، کوارتز بنفش٣  

kÃ{n¼i
¸Ã¶p

ÂòoÎ ¥nIÃw

Â¶¼\º keH» 1 Â¶¼\º keH» 2
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  ٢پاسخ: گزینۀ  -١١٠
m Lit

mx / m Q /
s

x
   

3
331 1000 0 4 0 4

400
   

Q A V
r cm r cm r / m
 
    2 50 25 0 25   

A r A / / / A / m       2 23 14 0 25 0 25 0 19625   
m/ / V V
s

  0 4 0 19625 2   

  ١پاسخ: گزینۀ  -١١١
طـور  شود. بـه اي و رسی و استفاده از کود مناسب یا گیاخاك ترکیب مناسبی است که موجب حاصلخیزي خاك می  ط مناسب خاك ماسهمخلو  

  باشد. ها می کلی خاك لوم که ترکیبی از ماسه، لاي و رس است، خاك دلخواه کشاورزان و باغبان
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١١٢
هـا رودخانـه داراي مسـیري  هـایی هسـتند کـه در آن مکـان EFو  ABقـاطع دهد. م ان میرا نش شکل صورت سؤال یک رودخانۀ مارپیچ  

  رودخانه مسیري مستقیم دارد. GHو  CDهاي  شکل است؛ ولی در برش منحنی
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١١٣
  سازد. اي است که سطح لایه با سطح افق می  شیب لایه: مقدار زاویه  
  شود. بیان می یرد سطح لایه با سطح افق و با جهت جغرافیایامتداد لایه: عبارت است از محل برخو  

  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١٤
هاي  اند و سپس با تأثیر تنش هاي فشاري از حالت افقی خارج شده و چین خورده تأثیر تنش هاي رسوبی تحت در شکل صورت سؤال، ابتدا لایه  

  اند. فق حرکت کردهشده در امتداد ا برشی، سنگ برش داده شده و قطعات بریده
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١١٥
  هاي سنگین باشند.  گاه مناسبی براي سازه توانند تکیه هاي آذرین و دگرگونی مقاومت زیادي دارند و می سنگ  
   مثال: گابرو: آذرین/ کوارتزیت و هورنفلس: دگرگونی  
  هاي رسوبی نیز استحکام لازم براي ساختن سازه را دارند. بعضی سنگ  
   سنگ ال: ماسهمث  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١١٦
هنجـاري مثبـت آرسـنیک)،  بی(شود  آرسنیک یک عنصر غیرضروري و سمیّ است. وقتی مقادیر زیادي عنصر آرسنیک وارد بدن انسان می  

  شود. هاي پوستی، سخت شدن و شاخی شدن کف دست و پا، دیابت و سرطان پوست ایجاد می عوارضی مانند لکه
توان کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنـی را نـام بـرد.  اساسی با منشأ زمینی است. از جمله عوارض کمبود روي می روي یک عنصر جزئی  

  خونی و حتی مرگ شود. تواند باعث کم هنجاري مثبت عنصر روي می بی
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١٧
فشـانی و  هاي آتش گرم، سنگ هاي آب ن طلا و نقره، چشمهخصوص در معاد هاي سولفیدي به سرطان است که در کانی سلنیم یک کانی اساسی ضد  

  شود. منشأ اصلی سلنیم از خاك و مسیر ورود آن به بدن انسان از طریق گیاهان است. ها به مقدار زیاد یافت می هاي حاصل از آن خاك
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١٨
توانـد  شود، در مزارع مـی معدن روي تولید می ودهاي روي که از سنگبا توجه به اینکه کادمیم همیشه با عنصر روي همراه است، استفاده از ک  

  باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیرۀ غذایی شود.
  توان به کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن اشاره کرد. از جمله عوارض کمبود روي می  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١١٩
شوند. این امواج مانند حرکت امواج  نگار ثبت می ند و آخرین امواجی هستند که توسط دستگاه لرزهباش (ریلی) جزء امواج سطحی می Rامواج   

اي مخالف جهت حرکت امواج دریا است. عمق   آورند؛ ولی در موج ریلی جهت حرکت دایره اي به ارتعاش درمی  دریا، ذرات را در یک مدار دایره
  یابد. دود است و از سطح به عمق کاهش مینفوذ و تأثیر این امواج مثل امواج دریا مح
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  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٠
لرزه  ها در هر زمین لرزه بر اساس میزان خرابی شود. شدت زمین لرزه از دو مقیاس شدت و بزرگی استفاده می گیري زمین براي توصیف و اندازه  

گیـري، بـه توصـیف میـزان  تفاده از دستگاه و ابزار انـدازهاي و توصیفی است که بدون اس  لرزه یک مقیاس مشاهده شود. شدت زمین بیان می
  کنند. نگار تعیین می کمک اطلاعات لرزه لرزه را به پردازد. بزرگی زمین لرزه می هاي ناشی از زمین خرابی

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٢١
هـا  حرکت کرده است. بـراي اینکـه لایـه سمت بالا گسل موجود در شکل از نوع معکوس است. در این حالت فرادیواره نسبت به فرودیواره به  

جنس در مقابل یکدیگر قرار گیرند. در ایـن حالـت  هاي هم دهیم تا جایی که لایه سمت پایین حرکت می صورت اولیه درآیند، فرادیواره را به به
شود.  ارد، در طرفین چین دیده میریز که سن بیشتري د سنگ دانه گیرد و ماسه تر است در مرکز چین قرار می درشت که جوان سنگ دانه ماسه

  این حالت نمایانگر یک ناودیس است.
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٢
اي به درون زمین است که از طریق آن اطلاعاتی درمورد پوسـته و   فشان پنجره ها مطالعۀ درون زمین است. هر آتش فشان شتاز جمله فواید آ  

  آید. دست می گوشتۀ بالایی به
   تشـکیل پوسـتۀ جدیـد  -٥تشکیل خاك و رسـوب  -٤کره  تشکیل آب -٣تشکیل هواکره  -٢مطالعۀ درون زمین  -١ا: ه فشان فواید آتش

کـره بـر اثـر  هاي سنگ ارامش نسبی ورقه -٩گرمایی  انرژي زمین -٨گرم  هاي آب تشکیل چشمه -٧هاي معدنی  تشکیل رگه -٦اقیانوسی 
  ها و مصالح ساختمانی فشانی در نماي ساختمان تشهاي آ استفاده از سنگ -١٠خروج انرژي درون زمین 

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٢٣
هاي آذرین تشکیل شده است و حاوي ذخایر فلزي است. این پهنه حاصل فرورانش  دختر) از سنگ -بزمان (ارومیه -ساختی سهند پهنۀ زمین  

  تتیس نوین به زیر ایران مرکزي است.
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٤
سـنگ اشـاره کـرد.  هـاي زغـال توان به وجود رگـه البرز از نوع رسوبی هستند و از جمله منابع اقتصادي این پهنه میهاي اصلی پهنۀ  سنگ  

شود. این مواد آلی بیشتر از گیاهـان جنگـل تـأمین  هاي خشکی حاصل می سنگ سوخت فسیلی جامدي است که از مواد آلی در محیط زغال
مـرور زمـان،  شوند و بدون حضور اکسیژن به هاي مردابی انباشته شده و توسط رسوبات پوشیده می طها و محی شود. این مواد آلی در باتلاق می

  شوند. به تورب که نوعی زغال نارس است، تبدیل می
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٢٥
د. این چاه به چاه شـمارۀ نام میدان نفتون آغاز ش اي به  حفاري اولین چاه نفت خاورمیانه در شهر مسجدسلیمان در استان خوزستان در منطقه  

  یک معروف است.

  ییریاضریاض
  ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٢٦

  (a ) (a ) ((a ) ( ) ) (a ) (a ) a
a a a a a a

               2 2 2 2 2 2 2 2 2 4
2 2 4

1 1 1 1 1 12 2 2 2 2 2   

aگذاري  با جاي    4 7 4   داریم: 3
 

              
  

1 1 7 4 3 7 4 37 4 3 2 9 4 3 9 4 3 9 4 3 7 4 3 1649 487 4 3 7 4 3 7 4 3
   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٢٧
  گیریم: در نظر می yو پول اکرم را  xپول علی را   

x y y x
(x )(y )
    


  

100 100
10 10 475   

  بنابراین:  

¡ ï¡ ïù

(x )( x ) (x )( x) x x x x x
x y

(x )(x )
x y

                

     
    
    

2 210 100 10 475 10 110 475 110 1100 10 475 120 1575 0
15 100 15 85

15 105
105 5

   

  تومان است. ٨٥پس پول اولیۀ اکرم   
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    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٢٨
xدر معادلۀ    x  2 4 S                                       یابیم: ها را می ضرب ریشه مجموع و حاصل 0 x x , P x x     1 2 1 21 4   
  کنیم: هاي معادلۀ جدید را محاسبه می ضرب ریشه موع و حاصلحال مج  

x x SS x x x x S SP ( )
x x x x P


                 3 3 3 3 31 2

1 2 1 2
2 1 1 2

1 1 1 1 513 1 3 4 134 4 4   

P (x )(x ) x x x x P S P ( ) ( )
x x x x P

                      


    

3 3 3 3 2 2 3 2 3
1 2 1 2 1 2

2 1 1 2

1 1 1 1 1 12 4 1 2 4 64 1 84 4
1 22155 4 4

   

x  صورت زیر است: بنابراین معادلۀ مطلوب به   S x P x x x x x x             42 2 2 251 221 0 4 51 221 0 4 51 2214 4   
    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٢٩

: Sin Cos Sin , Sin ( Cos )       21 12 1 22   نکته 2

Aابتدا عبارت    CosxCos xCos xCos xCos x 2 4 8 Sinرا در  Aکنیم. براي این کار عبارت  را ساده می 16 x کنیم: ضرب و تقسیم می  

Sin x Sin x

Sin x Sin Sin

A Sin xCos xCos xCos xCos xCos x Sin xCos xCos xCos xCos x
Sin x Sin x

Sin xCos xCos xCos x Sin xCos xCos x Sin xCos x
Sin x Sin x Sin x

  

  

1 12 42 2

1 1 18 162 2 2

1 12 4 8 16 2 2 4 8 162

1 1 14 4 8 16 8 8 16 16 164 8 16

 

 
x

Sin xSin x
Sin x Sin x

  

32

1 323232 32

   

fبنابراین    (x) صورت زیر است: به  
Sin x Sin xf (x) (CosxCos xCos xCos xCos x)

Sin x Sin x
   

2 22
2 2 2

32 3232 2 4 8 16 32
32 32

   

Sin ( ) Sin ( ) Sin ( ) Sin
f ( )

Sin ( ) Sin ( ) Sin ( ) Sin ( )

   
 

    
   

2 2 2 2

2 2 2 2

32 8 312 3 3 3
12 32 32 32 3212 12 12 12

   

  Sin ( )2
  کنیم: صورت زیر محاسبه می را به 12

Sin ( ) ( Cos( ) ( )  
    2 1 2 1 3 2 31 112 2 12 2 2 4   

( )
f ( )

( )( ) ( )( )

    
      

   

23 3
3 2 3 6 3 3 6 3 3 6 272 4

12 32 4 3 32 322 3 8 2 3 32 2 3 2 332 4

   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣٠
  صورت زیر است: خواستۀ سؤال به  

Sin( ) Sin( ) Cos Sin( ) Cos Sin

tan tan tan


             

 
     2 2 2

2
1 1 1

   

³nI¿a ïâ¾ÃeIº SinCos Sin Cos Sin , tan
Cos




                  


2 2
5

2 4 5 5 531 1 23 9 9 3 2
3

   

Sin                      بنابراین:   Cos ( )

tan


    

  
  

2

5 2 2 5
4 2 53 3 3

15 31 1 44
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    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٣١

: Cos Cos Cos    33 4   نکته 3

Sin (x) Cos( x) ( Cos x) ( Cos x Cos x) Cos x Cos x Cos x

Cos x Cos x Cos x

              

    

2 2 3 2 3

3 2
5 2 3 2 5 1 2 4 3 2 5 5 8 6 2 0

8 5 6 7 0
   

Cosاز تغییر متغیر    x t کنیم: استفاده می  

t t t   3 28 5 6 7 0   
tعبارت فوق بر       پذیر است. بخش 1

t
t t t t t

( t t )

t t

( t t)

t

( t )


  

 
 

  

  



 

3 2
2

3 2

2

2

1
8 5 6 7 8 13 7
8 8

13 6 7
13 13

7 7
7 7

0

   

.jnHkº JH¼]
t

(t )( t t )
t t

      
     

2
2

1
1 8 13 7 0

8 13 7 0 0
   

Cos x x k      1 2   
,هاي واقع در بازۀ  جواب      :عبارتند از  

x ,     
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٣٢
  عبارت مقابل لگاریتم باید مثبت باشد.  

f (x) log ( x x) x x      2 2
4 2 2 0   

  کنیم: داخل قدرمطلق را تعیین علامت کرده و نامعادله را حل می  

þ²H) IÄ IÄ ( )
IÄ

x x x
x x

x x (x )(x ) x x

           
           

2

2
2 0 2 2 2 2

2 0 2 1 0 1 2
   

J) ( )x x
x

x x x x (x )(x ) x

           
                

2

2 2
2 0 2 2 2 1

2 0 2 0 1 2 0 2 1
   

)از اجتماع    )  و( ) :داریم  
IÄ fx x D ( , ) ( , )      1 2 1 2   

   ١ ۀنیپاسخ: گز -١٣٣
  
  

x x
f (x)

x x
 

 
  

0 1
2 1 2 

  
,نمودار تابع را در بازۀ    0   کنیم. هاي دیگر تکرار می کنیم و با توجه به متناوب بودن آن، نمودار را در بازه رسم می 2
/هاي  ها در بازهxبا توجه به نمودار مشخص است که مساحت بین نمودار و محور    ,  0 75 /و  0 ,  3 25 یکسان است، پس مساحت زیر  4

/ها در بازۀ xنمودار و محصور  , /  0 75 3 ,ها در بازۀ xبرابر با مساحت بین نمودار و محصور  25  0   است. بنابراین داریم: 4

S 
  

1 22 22   

x

y

2
/


3 25
1 1 2 3 4

/


0 75
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    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٣٤
  

yنمودار تابع    x  3 صورت مقابل است. قطعـاً نقطـۀ برخـورد تـابع بـا  به 1
yوارونش روي خط  x  قرار دارد، پس کافی است که تابعy x  3 را بـا  1

y x .قطع بدهیم 
  
  
 

·H¼U IÄ
x

x x x x x x x x x (x )(x )
x

 
                     
 

2 2 2
2

3 1 3 1 3 2 1 2 0 1 2 0
1

   

xبا توجه به نمودار     Mقبول است و نقطۀ تلاقی تابع و وارونش نقطۀ  قابل 1 ( , )1   است. پس: 1

OM   2 21 1 2   
    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٣٥

 
n

n ( q ): a aq aq aq
q

 
    


2 1 1

1 نکته  

/اندازۀ  د با زمین بهرتوجه کنید که توپ پس از برخو   0 8 طرف زمین برمی گردد و این  آید و سپس همین مسافت را به سمت بالا می متر به 6
  شده برابر است با: شود. بنابراین کل مسافت طی روند تکرار می

/ ( / ) ( / ) ( / ) / ( / ( / ) ( / ) )

( ( / ) )/
/

                   

 
    



2 3 100 2 99

100
6 2 0 8 6 2 0 8 6 2 0 8 6 2 0 8 6 6 2 0 8 6 1 0 8 0 8 0 8

1 1 0 86 2 0 8 6 1 0 8

 
   

  ( / / )1000   گیریم، پس: شد و تقریباً آن را صفر در نظر میبا عدد بسیار کوچکی می 8

/
/


        

1 12 86 2 0 8 6 6 6 48 540 2 2   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٣٦

xهاي گفته شده را بر روي تابع  تبدیل   xy    کنیم. اعمال می 2
Oa ¾M keH» 3 ¸ÃÄIQ ¾M keH» 2x x x x x x

x xy y y      
 

     3 3 3 3
32 2 2 2   

yحال معادلۀ       کنیم: را حل می 0
x x x x x x             3 3 3 32 2 0 2 2 3 3 1   

  گیریم: دو حالت در نظر می  
¸§µ¶oÃüx x x

x x x x x

        

              

3 3 3 1 0 1
53 3 3 1 2 5 32

   

xبنابراین تابع در      5
  کند. ها را قطع میxمحور  2

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣٧

b
a

: log a
log b


  نکته 1

  x    دهیم: را در معادله قرار می 9

a a alog a log log a log log a log log a
log a

           29 3 33 3

1 12 3 2 2 3 2 2 3 2 22   

logکنیم  فرض می   a t3:پس ،  
tt t t t t (t ) t log a a

t
                 2 2 2

3
1 2 1 2 2 1 0 1 0 1 1 3   

  

x

y
y x

1

123
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    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٣٨

x x x

x

(x ) x x (x ) x xx x x xlim lim lim
x x x

x x x
lim

x

  



       
    

 

  


2 2 2 2 2 2 2 24 2 2 2

2 2

1 3 111 1 2 4 2

1
2

   

xدر      عبارتx 2 1
  منفی است، پس xمثبت و  2

x x x

x x x x xlim lim lim
x x x  

     
   

2 21 1
2 2 1   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣٩

)Sنقطۀ    , )2 fصورت  رأس سهمی است، پس ضابطۀ سهمی به 1 (x) a(x )  22   گذرد. مبدأ مختصات می از است. از طرفی سهمی 1

  f ( ) a a f (x) (x )           21 10 0 4 1 0 2 14 4   

xبا توجه به اینکه خط     xها، xمحور تقارن سهمی است، پس نقطۀ دیگر برخورد سهمی با محور  2  از دو نقطـۀ  gاست. تـابع خطـی  4
( , )0 )و  1 , )4   گذرد، بنابراین داریم: می 0

y (x ) g(x) x
           


1 0 1 1 10 4 10 4 4 4   شیب خط 4

  است با: حد خواسته شده برابر  

x x x

x x x

(x x ) x x x x x xf (x) g(x)lim lim lim
x x x x

(x x ) (x )(x )
lim lim lim (x )

(x ) x

  

  

  

  

              
  

   

    
    

  

2 2 2

4 4 4
2

4 4 4

1 1 1 1 1 34 4 1 1 1 1 1 14 4 4 4 4 4
4 4 4 4
1 13 4 4 1 1 54 4 14 4 4 4

   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٤٠
  یابیم: را می fضابطۀ تابع وارون   

x x y yf (x) y y x y x x(y ) y x x ( )
y yx x

xf (x) ( )
x



   
              

  


 


2

1 2

1 1 1 11 1 1 1 11 1
1
1

   

fحال مشتق    1 کنیم: را محاسبه می  
(x ) (x ) x x(f ) (x) ( )( )

x x(x ) (x )
           

  
1

2 2
1 1 1 1 1 4 12 1 11 1

   

(f ) ( )     1 4 32 121 1   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٤١
x

f (x) x( x ) , g(x) x
x


   
 

2
1 0

1 0 0
1 0

   

fof)تابع    )og دهیم: را تشکیل می  
x f (f (g(x))) f (f ( )) f ( )
x f (f (g( ))) f (f ( )) f ( )
x f (f (g(x))) f (f ( )) f ( )

    
    
     

0 1 0 0
0 0 0 0 0
0 1 0 0

   

fof)تابع  xRبنابراین براي هر    )og  تابع ثابتy    نقطۀ ناپیوستگی ندارد. og(fog)پیوسته است. بنابراین تابع  Rاست و در کل  0



 

18 

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٤٢

f (x) x x  23  

/تابع بر روي    ,  1 5   آوریم: دست می اي نوشته و مشتق آن را به صورت دو ضابطه پیوسته است، آن را به 3

IÄ

x( x ) , x x x
f (x) x x

x(x ) , x x x x

         
   


        

2 2 2
2

2 2 2

3 3 0 3 3 3
3

3 3 0 3 3 3
   

x x , x x , x
f (x) f (x)

x x , x , x x , x , x

        
     
 

         

3 2

3 2

3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3 3 3
   

xتابع در        ناپذیر است، زیرا: مشتق 3

f ( ) ( ) , f ( ) ( )

f ( ) ( ) , f ( ) ( )
 

 

           

         

2 2

2 2
3 3 3 3 6 3 3 3 3 6

3 3 3 3 6 3 3 3 3 6
   

fهاي  حال ریشه   (x)    یابیم: را می 0

f (x) x x x         2 20 3 3 0 1 1   
/نقاط بحرانی در بازۀ    ,  1 5   صورت زیر هستند: به 3

x / f ( / ) / / / / /

x f ( )

x f ( )

x f ( )

           

        

    

    

1 5 1 5 1 5 3 2 25 1 5 0 75 1 125
1 1 13 1 2

1 1 13 1 2
3 3 3 0 0

   

xتوجه کنید که      /در بازۀ  3 ,  1 5   است. -٢قرار ندارد، پس مینیمم مطلق برابر با  3
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٤٣

  

A(xنقطۀ    , x ) yنسبت به خط  Aقرینۀ  Aدارد. اگر  قرار fبر روي  3 x   ،باشـد
AAطبق شکل مقابل  AH  xتا خط  Aفاصلۀ  AHو  2 y    است. داریم: 0

x x
AH x x


  



3
31

1 1 2
   

  
  

xچون    0 x، پس 1 x   و داریم: 3

AH ( x x) 31
2

   

AA ( x x) ( x x) x      3 32 2 0 1
2

   

  یابیم. را می AAکمک مشتق، ماکزیمم  حال به  

xf (x) ( x x) f (x) ( ) ( )
x x

     
3 23

3 32 2
1 1 32 2 1 2

3 3
   

xf (x) x x x x

max(AA ) ( ) ( ) ( )

           

           

3 3 0 12 2 2

3
6 3

1 1 10 1 3 0 3 27 27
1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 42 2 2 2
27 27 3 3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 63

   

  

x

y

1

H
A

A
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    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٤٤

xدر  gتابع     5
  پذیر است و داریم: مشتق 2

g( )    


5 1 1 1 212 5 11 24 4

   

  g(x) (x ) g (x) x(x ) x(x )
  

         
1 3 3

2 2 22 2 211 2 1 12   

xg (x) g ( )
(x ) ( )

       
 

2 3 3

5 5
5 2 2 4 512 51 1 84

   

xدر  gچون مشتق     5
xدر همسایگی  gمنفی است، پس تابع  2  5

xاکیداً نزولی است و در همسایگی چپ  2  5
  داریم: 2

x g(x) g( ) g(x)    
5 5 22 2   

fتابع    (x) (x x )   
xدر  3  xپیوستگی راست دارد، پس در همسایگی راست  2    داریم: 2

f (x) (x ) x f (x) x f ( )         3 3 22 8 24 2 24 4 96   

xدر  fogحال مشتق چپ     5
  صورت زیر است. به 2

(fog) ( ) g ( ) f (g( )) g ( ) f ( ) ( )                  
5 5 5 5 2 4 5 96 384 5 8 48 52 2 2 2   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٤٥

 ax x b xf (x)
ax x

    
 

2 5 2
2 5 2

   

xتابع در       باید پیوسته باشد. 2

x x
lim f(x) lim f (x) f( ) a b a b

  
         

2 2
2 4 10 4 5 5   

xدر ضمن باید مشتق چپ و مشتق راست در       نیز برابر باشند. 2
ax x f ( ) a

f (x) a a a
a x f ( ) a





              

2 5 2 2 4 5 54 5 22 2 2 2 2   

  بنابراین:  

a b     
5 155 2 2   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٤٦
A(xفاصلۀ نقطۀ کلی    , y)  متعلق به سهمیy x Mاز نقطۀ  4 ( , )3   صورت زیر است: به 0

AM (x ) (y ) x x y       2 2 2 23 0 6 9   

yروي سهمی است، پس  Aچون نقطۀ    x2   است و داریم: 4

AM x x x x x (x ) (x ) (x ) (x )

AM min(AM)

                    

   

2 2 2 2 2 26 9 4 2 9 1 8 1 0 1 8 8 1 8 8
2 2 2 2

   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٤٧
    گیریم. داریم: در نظر می P(B)و زایمان دوم را  P(A)احتمال نر بودن خرگوش زایمان اول را   

P(A) P(B) / , P(A B) /  0 7 0 6   

  
P(A B) /P(A B)

P(B) /
0 6 6
0 7 7   
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    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٤٨

ax bx c b ac      2 20 4   
مثبت هستند، پس  cو  a ،bبا توجه به اینکه       است و داریم: 0

ab c c b( ) c b a
a a a a

         2 2 2   

a)هاي مرتب  تایی تمام سه   , b , c)  که در شرطc b a    صورت زیر هستند. کنند، به صدق می 2
( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )

, ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )
, ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) ,

1 1 3 1 3 1 1 2 4 1 4 2 1 3 5 1 5 3 1 4 6 1 6 4 1 5 7 1 7 5 1 6 8
1 8 6 1 7 9 1 9 7 2 1 5 2 5 1 2 2 6 2 6 2 2 3 7 2 7 4 2 4 8
2 8 4 2 5 9 2 9 5 3 1 7 ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )

, ( , , )
3 7 1 3 2 8 3 8 2 3 3 9 3 9 3 4 1 9

4 9 1

   

  معادله با شرط گفته شده خواهیم داشت. ٣٢بنابراین   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٤٩
n)شیء متمایز برابر  nاي  تعداد حالات جایگشت دایره   )!   است. 1
)ها  اي آن افراد هر تیم را یک شیء در نظر گرفته و جایگشت دایره   )!3   است. 1
  حال جایگشت افراد هر تیم کنار یکدیگر را در نظر گرفته و داریم:  

! ! ! !   2 3 2 3 144   
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٥٠
  شوند. ساخته می ٥و  ٤، ٣، ٢، ١اي متشکل از تمام اعداد طبیعی است که با ارقام متمایز  فضاي نمونه  

 
¦Ä »j ¾w nI¿a [¹Q
Âµ¤n Âµ¤n Âµ¤n Âµ¤n Âµ¤n

n(S) n(S)                5 5 4 5 4 3 5 4 3 2 5 4 3 2 1 325     

 ٣پذیر است کـه مجمـوع ارقـامش بـر  بخش ٣دانیم عددي بر  پذیر باشد، می بخش ٣حال باید پیشامد آن را حساب کنیم که عدد انتخابی بر   
  پذیر باشد. بخش

Âµ¤n ¦Ä jkø 
Âµ¤n »j jkø 
Âµ¤n ¾w

Âµ¤n nI¿a
Âµ¤n [¹Q

! ! ! !

:
: , , , , , , ,

: , , , , , , , , , , ,

: , , , !

: , , , , !





  

 

 

3 3 3 3

3 1
12 21 15 51 24 42 45 54 8
1 2 3 1 3 5 2 3 4 3 4 5 4 6 24

1 2 4 5 4 24
1 2 3 4 5 5 120

   

n(A)      1 8 24 24 120 177   
n(A)P(A)
n(S)

 
177
325   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٥١
)ابتدا معادلۀ خط گذرا از نقطۀ    , )1   یابیم: را می -١و با عرض از مبدأ  0

B A
B A

y yA( , ) , B( , ) m y (x ) y x
x x

  
           

 
1 01 0 0 1 1 0 1 1 10 1   

  دهیم: خط فوق را با سهمی قطع می  
x A( , )y x x x x x x x (x )(x )
x B( , )y x

                      
      

2 2 2 2 2 12 1 1 2 1 2 0 2 1 0 1 1 21
   

A BM M( , ) M( , )   
    

1 2 1 2 1 1
2 2 2 2 2   

  یابیم: حال رأس سهمی را می  

t áHnS Sx y S( , )
( )

         

2 1 1 2 1 2 1 22 1   

SM ( ) ( )        2 21 1 1 25 26 11 2 262 2 4 4 4 2   
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    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٥٢
الساقین، میانه وارد بر  ثلث متساويشکل فرضی مقابل را در نظر بگیرید. در م  

  یابیم. را می AMباشد. معادلۀ  قاعده، ارتفاع نیز می

x y y x y x         
1 72 7 2 7 2 2   

ôi KÃ{ KÃ{AM    
1 22   

y (x ) y x      2 2 3 2 4   
AMروي خط  Aنقطۀ    : y x 2   قرار دارد، پس: 4

IÄ

A(a , a ) AM (a ) ( a ) (a ) ( a )
a

(a ) (a ) (a ) (a ) a
a

             


                  
  

2 2 2 2

2 2 2 2

2 4 3 2 4 2 5 5 3 2 6 25 5
8

3 4 3 25 5 5 3 25 5 3 25 3 5
2

  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٥٣
q¨o¶ ÌI÷{x y y x (y ) O( , ) , r          2 2 2 22 1 4 1 4 0 1 2   

  
xشعاع دایرۀ موردنظر برابر با قطر دایرۀ    y y  2 2 2 است، از طرفی با این دایره  3

)مماس داخل است و از نقطۀ  , )0   گذرد، پس طبق شکل مقابل داریم: می 3
ÌI÷{O( , ) , r 0 1   مرکز دایره 4

(x ) (y ) x y y

x y y

        

    

2 2 2 2 2

2 2
0 1 4 2 1 16

2 15 0
   

  
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٥٤
نیز در یک امتداد هستند. با این فـرض طبـق تـالس  OFو  OAدر یک امتداد و همچنین  OEو  OBشد که  در صورت سؤال باید اشاره می  

  داریم:
OE EF yEF CD y y
OD CD y

       21 4 24   

OF EF OC
OC CD OC

    
3 1 62   

  داریم: OAB حال در مثلث  
OD CDCD AB x x x
OB AB x x x x

          
 
4 2 2 1 44 44 2 4 2 3   

OC OD AC
CA DB AC AC

      
6 4 6 3 24

3

   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٥٥
  داریم: ACHدر مثلث   

AH AHˆCos A Cos AH
AC

       
245 8 4 28 2   

BH AB AH   8 4 2   
ˆˆOBH : OBH HOB OH BH


        45 45 8 4 2   

OHB
S OH BH ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )

       


       




 
 

2 21 1 18 4 2 16 2 22 2 2
3 2 28 4 2 4 2 8 6 4 2 16 3 2 2
3 2 2

16 9 8 16
3 2 2 3 2 2

   

B

A

C x y 2 7M ( , )3 2

3

1

1

O

O

x

y

A

O
HH

B C

45

4545
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  زیست شناسیزیست شناسی
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٥٦
  تر است و عصب بینایی از زیر به آن متصل است. طبق شکل لوب بینایی از مخچه و مخ بزرگ  
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  : طبق شکل گیرندۀ مکانیکی در محل اتصال دو بند پاهاي جلویی نشان داده شده است.١گزینۀ   
دار داراي مـژك  هـاي مـژك شش ژلاتینی در تماس هستند، اما فقط یاختهدار با پو هاي مژك هاي پشتیبان و یاخته : طبق شکل یاخته٢گزینۀ   

  هاي پشتیبان مژك ندارند. هستند و یاخته
هاي شیمیایی در خارج از موي  اي گیرنده هاي گیرندۀ شیمیایی در درون موي حسی قرار دارد و جسم یاخته : طبق شکل کتاب، دارینه٤گزینۀ   

  حسی قرار دارند.
 هاي کتاب برداشت شده است. اً از شکلاین تست مستقیم

 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ١ پاسخ: گزینۀ -١٥٧
  ها نشان داده است. شکل محل قرارگیري مادۀ حساس به نور را در گیرنده  
اي، مقدار مادۀ حساس بـه نـور بیشـتري نسـبت بـه گیرنـدۀ  در گیرندۀ استوانه  

  مخروطی وجود دارد.
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
کنیـد، مـادۀ حسـاس بـه نـور در  طور که در شکل مشـاهده مـی : همان٢ینۀ گز  

  ها در مجاورت هسته قرار ندارد. کدام از یاخته هیچ
هـاي نـوري  : با برخورد نور به شبکیه، مادۀ حساس به نور درون گیرنـده٣گزینۀ   

اندازد که به ایجاد پیـام عصـبی منجـر  هایی را به راه می شود و واکنش تجزیه می
  براي ساخت مادۀ حساس به نور لازم است. Aشود. ویتامین  یم
  : مادۀ حساس به نور در هر دو نوع یاخته، در یک انتهاي یاخته قرار دارد.٤گزینۀ   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٥٨
هـا بافـت  ن دریچـههاي این بافت است. در ای خوردگی هاي قلب نتیجۀ چین ترین لایۀ دیوارۀ قلب انسان بافت پوششی است که دریچه درونی  

  اي مخطط قلبی است. هاي آن ماهیچه اي وجود ندارد. صفحات بینابینی مربوط به لایۀ میوکارد قلب است که بیشتر یاخته ماهیچه
  ها: بررسی سایر گزینه  
هـاي  هـاي سـینی و دریچـه هاي قلب شامل دریچه : دریچه١گزینۀ   

  ت هستند.بطنی هستند که از نظر ساختار با هم متفاو -دهلیزي
هاي بافت پوششی بسیار بـه هـم نزدیـک هسـتند،  : یاخته٢گزینۀ   

  اي اندك دارند. یاخته بنابراین فواصل بین
ها علاوه بر بافت پوششی بافت پیونـدي  : در ساختار دریچه٣گزینۀ   

هاي  کنند. در بافت پیوندي رشته ها کمک می به استحکام این دریچه
هاي کلاژن ضخیم هستند و باعث  کلاژن و کشسان وجود دارد. رشته

  شوند. ها می محکم شدن دریچه

Â±Ã±¨H ©oiow
Âz{ ©oiow Â¹Ãw â¾`Änj

ÂTh²»j ¾â `Änj

ÂTh²¾w ¾`Änj

ÂUn¼GA Â¹Ãw ¾â `Änj

¾TvÀ

®d¶
ÁoÃ¬nHo¤

tIve â½jI¶
n¼º ¾M

½â kºoÃ¬  ½â kºoÃ¬
ÁH¾ºH¼TwH Âö»oh¶ Âö»oh¶ÁH¾ºH¼TwH

 fIµÅ ½â joQ

 ÌIhº

 ¾`h¶
 ÂÄI¹ÃM J¼²

 g¶

 ÂÄIÄ¼M K~ø  ÂÄI¹ÃM K~ø

 ÂÄIÄ¼M (ÁIÀpIÃQ) ÁIÀ J¼²

 ÌIh¹²H®~M

 nHj¥s¶ ¾â TiIÄ

¾â T{nÂL~ø

 y{¼Q
 Â¹ÃU¯r

 ÂLºI] ôi ÏIºI¨  K~ø

 ¦²¼Q  ÏIºI¨ mÿ¹¶
 ¾â TiIÄ

·ILÃTzQ

 ÂLºI] ôi

 mÿ¹¶

 ÂL~ø ÁIÀ¾T{n

 ÁIÀ½kºoÃ¬
 ÂÄIÃµÃ{

 Âve Á¼¶



 

23 

  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٥٩
  درست هستند.» ب، ج و دªموارد   
  »:الفªعلت نادرستی مورد   
ان تواننـد در مغـز اسـتخو هاي خاطره هم مـی یابند. یاخته ها هستۀ دوقسمتی دارند و در مغز استخوان تمایز می ها و ائوزینوفیل الف) بازوفیل  

آید و  وجود می ها را شناسایی کرده و در همان مکان خاطره به آن Tهاي  هاي مغز استخوان سرطانی شوند، لنفوسیت تمایز یابند. اگر یاخته
  آید. وجود می خاطره هم به Bشناسایی شده و  Bهاي  یا اینکه اگر پادگن وارد مغز استخوان شود، توسط لنفوسیت

  علت درستی موارد:  
خـواري (بـا حرکـات  هـا بـا عمـل بیگانـه ها داراي هستۀ چندقسمتی هستند و در دفاع غیراختصاصی نقش دارند. نوتروفیـل وفیلب) نوتر  

کننـد و  ها مبارزه مـی رانی با میکروب ساز به ساختن و ترشح پادتن به روش برون هاي پادتن خورند. یاخته شکل) ذرات بیگانه را می آمیبی
  دهند. نمی خواري انجام هرگز بیگانه

ها هر دو با ترشح هیستامین باعـث افـزایش نفوذپـذیري  ها و ماستوسیت هاي تیره هستند. بازوفیل اي با دانه یاخته ها داراي میان ج) بازوفیل  
  خوارهاي بافتی هستند. ها بیگانه شوند. ماستوسیت ها می رگ

هاي روشن ریز هستند. هـر دو در دفـاع  اي با دانه یاخته ها داراي میان وتروفیلهاي روشن درشت و ن یاخته با دانه ها داراي میانه د) ائوزینوفیل  
  کند. این یاخته در دفاع غیراختصاصی نقش دارد. ترشح می ٢غیراختصاصی نقش دارند. یاختۀ کشندۀ طبیعی اینترفرون نوع 

  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٦٠
 صـفحۀ ٧ فصل دوازدهم کتاب متن در  

 در مرحلـه تـرین مهم که شده ذکر ١٠٢

 مهندسـی روش بـه انسـولین ساخت

 بـه غیرفعـال انسولین تبدیل ژنتیک،

 مرحلـۀ در زیر، شکل طبق است. فعال

ªهاي زنجیره بین که »ت A و B پیونـد 

 انسـولین تـا شود می برقرار شیمیایی

 مـورد مرحلـۀ همـان شود، تولید فعال

  است. سؤال نظر
 ٣ گزینۀ و »الفª مرحلۀ به مربوط ١ گزینۀ  

 به مربوط ٤ گزینۀ و »پª مرحلۀ به بوطمر

 مراحـل بـه هرکدام که است »بª مرحلۀ

  کند. می اشاره دیگري
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٦١
  شود. دانه و دولپه) محسوب می دار (نهان لاله جزو گیاهان گل  
دانۀ گردۀ رسیده داراي دو یاختـه اسـت. یاختـۀ رویشـی و   

منظـور سـؤال تـر اسـت.  یاختۀ زایشی. یاختۀ رویشی بزرگ
یاختۀ رویشی دانۀ گرده است. این یاخته در هنگام رشد لولـۀ 

سازد و درون لولۀ گرده، یاختۀ زایشی تقسیم میتـوز  گرده می
دهد. طبق شکل درون لولـۀ گـرده، سـه  (رشتمان) انجام می

توان مشاهده کرد. هر سه هسته هاپلوئید هسـتند  هسته می
  ها هستند. اسپرمیکی هستۀ یاختۀ رویشی و دوتاي دیگر 

  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
افشـانی بـر روي کلالـه  : هستۀ رویشی بعد از گرده١گزینۀ   

  کند. رشد خود را آغاز می
: هستۀ رویشـی بـا رشـد و تمـایز، لولـۀ گـرده را ٢گزینۀ   

  سازد، نه با تقسیم متوالی می
تر (زایشی) تقسـیم  : درون لولۀ گرده هستۀ کوچک٤گزینۀ   

  شود. ن انجام داده و یاختۀ جنسی تولید میرشتما
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  ١ پاسخ: گزینۀ -١٦٢
کنند. در این مدت تقسیم اول میوز (کاستمان) به اتمـام  روز) هورمون استروژن ترشح می ١ -١٤هاي انبانکی در نیمۀ اول دورۀ جنسی ( یاخته  

اي وجود نداشته که استروژن بخواهد از رشـد  یاختۀ ثانویه مام شود. پس در این مدت یاختۀ ثانویه تولید می رسد و اولین جسم قطبی و مام می
  آن جلوگیري کند(!)

  ها: بررسی سایر گزینه  
  کتاب) ١٠٦صفحۀ  ١١شود. (طبق شکل  ، دیوارۀ رحم داراي اندوختۀ خونی زیادي می١٤: از روز پنجم تا روز ٢گزینۀ   
خون کم است. این کمبود به هپیوتالاموس پیام داده و با ترشح هورمون آزادکننـده : در ابتداي دوره مقدار استروژن و پروژسترون در ٣گزینۀ   

  یابد. (محرك غدد جنسی) افزایش می FSHو  LHباعث تحریک هیپوفیز پیشین شده و هورمون 
  کاهد. : استروژن با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکننده می٤گزینۀ   
  خورد منفی و هم بازخورد مثبت دارد. کند. هم باز ایفا می نکته: استروژن در واقع دو نقش متضاد  
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٦٣
  درست است.» جªمورد   
لختی هنگـام اسـتراحت عمـومی و انقبـاض  هاي دولختی و سه اند. دریچه هاي سینی هنگام استراحت عمومی و انقباض دهلیزها بسته دریچه  

  شود. ها می ها وارد بطندهلیزها باز هستند. در این دو حالت خون دهلیز
  علت نادرستی سایر موارد:  
لختی هنگام استراحت عمومی و انقباض دهلیزهـا بـاز  هاي دولختی و سه ها باز هستند. دریچه هاي سینی فقط هنگام انقباض بطن الف) دریچه  

  شود. دهلیزها، خون وارد دهلیزها نمی   هستند. در هنگام انقباض
ها بسته هستند. در این هنگـام فشـار  لختی هنگام انقباض بطن ها باز هستند و دریچۀ دولختی و سه انقباض بطن هاي سینی هنگام ب) دریچه  

  رسد. یابد و به حداکثر خود می تدریج افزایش می ها به خون بطن
اند.  ها بسته نگام انقباض بطنلختی ه هاي دولختی و سه هاي سینی هنگام انقباض دهلیزها و استراحت عمومی بسته هستند و دریچه د) دریچه  

  اند. هاي سینی بسته در انقباض دهلیزها، دریچه
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٦٤
ها، تیموس، طحال، آپاندیس و مغز استخوان است. آپاندیس و طحال منظور سؤال است، زیرا خون خارج شده از این  هاي لنفی شامل لوزه اندام  

شود که قادر هستند در برخورد با پادگن، پادتن ترشح کنند. پـادتن  یافت می  هر دو اندام لنفوسیت شود. در ها به سیاهرگ باب وارد می اندام
  ساز، مشابه گیرندۀ خود است. ترشح شده از یاختۀ پادتن

  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  ز کولون افقی قرار دارد.تر ا : طحال در نیمۀ چپ بدن و آپاندیس در نیمۀ راست بدن قرار دارد. آپاندیس پایین١گزینۀ   
  هاي خونی مرده نقشی ندارد. : آپاندیس در آزادسازي آهن موجود در یاخته٢گزینۀ   
  کنند. کنند، پس وارد مجراي لنفی نمی : ترشحات خود را به خون که نوعی بافت پیوندي است، وارد می٣گزینۀ   
  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٦٥
سرلاد در جوانۀ انتهایی، بافت پوششی در حال  ترتیب شامل: به ٤تا  ١هاي  طبق شکل بخش  

  شود. تشکیل، بافت آوندي در حال تشکیل و سرلاد در جوانۀ جانبی می
هاي با هستۀ درشت و با قدرت تقسیم تشکیل  سرلاد انتهایی همانند سرلاد جانبی از یاخته  

  شده است.
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  اي اندکی دارند. یاخته ر فشرده قرار دارند و فضاي بینطو هاي سرلادي به : یاخته١گزینۀ   
  کنند. هاي روپوست بر روي سطح خود ترکیبات لیپیدي (پوستک) ترشح می : یاخته٣گزینۀ   
هـاي روپوسـت  هاي بافت آوندي در افزایش قطر ساقه نقش دارند، اما یاخته : یاخته٤گزینۀ   

  در افزایش قطر نقشی ندارند.
  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٦٦
 CO2شود و در راکیزه  مصرف می O2گیرد. در کلروپلاست  شود، ولی بخشی از آن در راکیزه صورت می تنفس نوري در کلروپلاست آغاز می  

  شود. تولید می
  ها: بررسی سایر گزینه  
 C4در شدت نور زیاد میزان فتوسـنتز در گیاهـان  ٥  است. بر طبق نمودار فعالیت C3است و رز یک گیاه  C4: گیاه ذرت یک گیاه ١گزینۀ   

  است. C3تقریباً دو برابر گیاه 
  شود. در محل فعالیت آنزیم روبیسکو بالا نگه داشته می CO2است. در هر دو میزان  C4است و ذرت گیاه  CAM: آناناس گیاه ٣گزینۀ   
گیرد (تولید اسید چهارکربنه) و چرخۀ کـالوینِ  : در آناناس بخشی از مراحل تثبیت کربن در خارج از کلروپلاست و در شب صورت می٤گزینۀ   

  گیرد. و در روز صورت میدرون کلروپلاست 
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  ١ پاسخ: گزینۀ -١٦٧
  درست است.» الفªفقط   
هـاي مختلـف جنـین شـکل  ها بافت دهند و از رشد و تمایز آن هاي زاینده را تشکیل می هاي تودۀ درونی لایه زمان با تشکیل جفت یاخته هم  

  گیرد. می
  بررسی سایر موارد:  
  کنند. هاي اصلی شروع به تشکیل شدن می شود. در حالی که در انتهاي ماه اول اندام می ب) تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقاح شروع  
اي در آن ایجاد شود تا بلاستوسیست عمل جایگزینی  کند تا جدار رحم تخریب شده و حفره کننده ترشح می ج) لایۀ تروفوبلاست آنزیم هضم  

  گیرد. کل) بعد از مرحلۀ جایگزینی صورت میش را انجام دهد. تشکیل پردۀ کوریون (داراي زوائد انگشتی
کنـد کـه  ترشح مـی HCGنام  هاي جدا رحم هنوز کوریون شکل نگرفته است. کوریون هورمونی به د) با شروع اتصال بلاستوسیست به یاخته  

  وارد خون مادر شده و اساس تست بارداري است.
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٦٨
کشند.  کنند که حشرات مضر براي گیاهان زراعی را می هایی تولید می هاي خاکزي، پروتئین ز باکتريکتاب دوازدهم: برخی ا ٧طبق متن فصل   

هـاي دیگـري از دنـا الگـو  ها (طبق شکل کتاب) در یک منطقه از ژنوم، یک رشته دنا و در منطقۀ دیگـر رشـته ها و یوکاریوت در پروکاریوت
  باشد. می

  
  
  
  
  

  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  توانند داشته باشند. ریزکیسه و اندامک ندارند. بري نمی رانی و درون ها ساختار غشاي درونی ندارند. بنابراین برون : باکتري١ینۀ گز  
هـا  هاي یوکاریوتی اسـت و پروکـاریوت ها طول عمر رناي پیک کم است. تغییر در پایداري رنا یا پروتئین مربوط به یاخته : در باکتري٢گزینۀ   

  دهند. معمول تنظیم بیان ژن را در مرحلۀ رونویسی انجام می طور به
  کار بردن کلمۀ غشاهایی نادرست است. ها فقط یک غشاي یاخته دارند. پس به : باکتري٣گزینۀ   
  ها سبزدیسه و راکیزه ندارند. باکتري  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٦٩
  اي فسفات متصل به قند تشکیل شده است.ه کربنه و یک باز آلی و گروه یا گروه هر نوکلئوتید از قند پنج  
شـوند. در  نوکلئوتیـد مشـاهده مـی صورت رشتۀ پلی صورت تک در داخل سیتوپلاسم حضور دارند و یا در ساختار رنا و دنا به نوکلئوتید یا به  

  حاملین الکترون (فرایند تنفس و فتوسنتز) نیز نوکلئوتیدها حضور دارند.
  اختار نوکلئوتیدي دارد.است و س ATPانرژي رایج سلول   
  تواند درست باشد. می ٤در صورت ذکر شده دربارۀ هر نوکلئوتید، بنابراین فقط گزینۀ   
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  ریبوز هستند. : همۀ نوکلئوتیدها داراي قند ریبوز نیستند. تعدادي داراي قند دئوکسی١گزینۀ   
  هاي سازنده، حاملین الکترون در دنا و رنا حضور ندارند.: نوکلئوتیدهاي آزاد و نوکلئوتید٢گزینۀ   
  شود، نه هر نوکلئوتیدي. تولید می ATP: در طی اکسایش در غشاي درونی راکیزه فقط ٣گزینۀ   
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٧٠
شـود، زیـرا ریبـوزوم حرکـت  یریبوزوم خارج م Pشود، از جایگاه  پپتید جدا می در مرحلۀ پایان ترجمه، آخرین رناي ناقل که از زنجیرۀ پلی  

  کند. نمی
  ها: بررسی سایر گزینه  
 Aشود، اما در مرحلۀ طویل شدن بقیۀ رناهاي ناقل ابتدا وارد جایگاه  می Pحاوي متیونین وارد جایگاه  tRNA: در مرحلۀ آغاز ترجمه ١گزینۀ   

  شوند. می
  شود. خارج می Aل پادرمزه نباشد و از جایگاه شود که رمزۀ آن مکم A: ممکن است رناي ناقلی وارد جایگاه ٢گزینۀ   
گیـرد  قرار می Aشود در جایگاه  که وارد ریبوزوم می tRNAشود. در این مرحله هر  : پس از تکمیل رناتن مرحلۀ طویل شدن آغاز می٤گزینۀ   

  د.ها متصل باش اي از آمینواسید تواند به زنجیره ، میAو پس از برقراري پیوند پپتیدي در جایگاه 
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  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٧١
  درست هستند.» ج و دªموارد   
هاي خـود  شود. منظور سؤال ماهیان غضروفی است که در مهره هاي کلسیم در استخوان مشاهده می داران استخوانی، رسوبی از نمک در مهره  

  ماهی. ماهی و سفره نمک کلسیم ندارد. ماهیان غضروفی مانند کوسه
هلیز و یک بطن است. قبل از دهلیز سینوس سیاهرگی قرار دارد کـه خـون از سـینوس سـیاهرگی وارد دهلیـز ها شامل یک د قلب در ماهی  

اي دارند که محلول نمک بسیار غلیظ را توسـط ایـن غـدد بـه روده  روده تر است. ماهیان غضروفی غدد راست شود. دهلیز از بطن کوچک می
  کنند. ترشح می

  علت نادرستی موارد:  
  شود. لب مربوط به اسکلت آب ایستایی است که در عروس دریایی مشاهده میالف) این مط  
  کنند. اي تولید می اي چسبناك و ژله ها تخمکی با اندوختۀ غذایی کم و دیواره ب) ماهی  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٧٢

روده را نشان  هاي مالپیگی، روده و راست لهترتیب: معده، لو به ٤و  ٣، ٢، ١هاي  باشد و شماره شکل مورد نظر بخشی از دستگاه گوارش ملخ می   
  دهد. می

  هاي گوارشی نقشی ندارد. هاي مالپیگی در ترشح آنزیم تواند آنزیم گوارشی ترشح کند، اما لوله روده در ملخ می  
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  دهند. ازجذب انجام نمیهاي مالپیگی و معده ب گیرد. لوله ها از روده صورت می : بازجذب آب و یون١گزینۀ   
شوند  هاي مالپیگی به این ساختارها وارد می هاي پتاسیم و کلر از راه لوله هاي همولنف را دارند. یون : هر دو بخش توانایی دریافت یون٣گزینۀ   

  شوند. و در روده بازجذب می
هاي مالپیگی بـا انتقـال فعـال وارد  ند از همولنف به درون لولهتوا شود. این ماده می اسیدها ایجاد می اسید از تجزیۀ نوکلئیک : اوریک٤گزینۀ   

روده شـده و از مخـرج دفـع  شوند و سـپس وارد راسـت هاي مالپیگی وارد روده می شود. این ماده جزو مواد دفعی حشرات است. از راه لوله
  شود. شود. این ماده وارد معده نمی می

  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٧٣
کربنـات، کلسـترول و  هـاي صـفراوي بـی کنند. صفرا ترکیبـی از نمـک صفرا ذخیره می  سازند و آن را در کیسه می هاي کبدي صفرا را یاخته  

  شود. شود، کلسترول نیز تولید می هاي صفراوي یافت می هاي کبدي نمک فسفولیپید لستین است. در یاخته
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  شود. در کبد ساخته می HDLشود و  غدۀ معده ساخته میهاي اصلی  : پپسینوژن در یاخته١گزینۀ   
  شود. شود، پس در کلیه ساخته می شود. اما آنزیم رنین از کلیه به خون ترشح می ها یافت می : کلسترول در غشاي همۀ یاخته٢گزینۀ   
یدهاي آن در کبد یـا بافـت چربـی ذخیـره شود و همراه لنف به خون وارد و لیپ هاي پوششی روده ساخته می : کیلومیکرون در یاخته٤گزینۀ   

  آید. وجود می هاي قرمز در کبد به روبین از تخریب هموگلوبین گویچه شود. بیلی می
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٧٤
د این هاي کبد و کلیه با ترشح هورمون اریتروپویتین، تعدا اي از یاخته هاي قرمز هستند. گروه ویژه هاي خونی انسان گویچه ترین یاخته فراوان  

کند. سمیت اوره کمتـر از آمونیـاك اسـت. کلیـه  اکسید ترکیب کرده و اوره تولید می کنند. کبد آمونیاك را با کربن دي ها را تنظیم می یاخته
  نادرست است. ٤هایی که ... پس گزینۀ  چنین نقشی ندارد. با توجه به اینکه در صورت سؤال ذکر شده، همۀ اندام

  ها: بررسی سایر گزینه  
  هاي خون نقش دارند. ها در تنظیم میزان یون ها و کبد با ذخیرۀ آهن و برخی یون : کلیه با دفع یا بازجذب یون١گزینۀ   
  کنند. هاي آلی بدن کمک می اسید به دفع مولکول روبین، کلسترول و لستین و کلیه با دفع اوریک : کبد با دفع بیلی٢گزینۀ   
  تأثیر این بخش هستند. : بخش همیشه فعال دستگاه عصبی محیطی، بخش خودمختار است که کبد و کلیه تحت٣گزینۀ   
  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٧٥
  درست هستند.» الف و دªموارد   
ی را کـاهش هـاي شـیمیای سازي واکنش ها انرژي فعال کند، در همانندسازي، دنابسپاراز است. آنزیم استر برقرار می آنزیمی که پیوند فسفودي  

آورد و هنگـام همانندسـازي نوکلئوتیـدها را  دهند. آنزیم دنابسپاراز با انجام ویرایش از وقوع جهش در مادۀ ژنتیکی ممانعت به عمل مـی می
  کند. نوکلئوتیدي متصل می فسفاته به رشتۀ پلی صورت تک به

  علت نادرستی سایر موارد:  
  دهد. روي هم قرار می صورت مکمل روبه نابسپاراز حضور دارد. دنابسپاراز نوکلئوتیدها را بهب) در دوراهی همانندسازي، آنزیم هلیکاز و د  
کنند، سپس هلیکاز  ها را از دنا جدا می هاي همراه آن یعنی هیستون تاب دنا را باز کرده و پروتئین و هایی پیچ ج) قبل از همانندسازي دنا، آنزیم  

  کند. ا میمارپیچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم جد
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  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٧٦
هاي  روزي نقش دارد. برجستگی باشد و با ترشح هورمون ملاتونین در تنظیم ریتم شبانه فیز است که مجاور ساقۀ مغز می منظور سؤال غدۀ اپی  

تـر از  جسـتگی بـالایی بـزرگفیز هستند. دو عدد بر چهارگانه بخشی از مغز میانی هستند. که دو عدد پایین و دو عدد بالا و در مجاورت اپی
  هاي پایین هستند. برجستگی

  
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  هاي بویایی داخل مغز هستند و در مجاورت ساقۀ مغز نیستند. : لوب١گزینۀ   
  باشد که در مجاورت ساقۀ مغز قرار ندارند. می نخاعی -کنندۀ مایع مغزي حاوي اجسام مخطط و شبکۀ مویرگی ترشح ٢و بطن  ١: بطن ٢گزینۀ   
  باشد. هاي جانبی مجاور ساقۀ مغز نمی هستند. با توجه به تصویر بطن ٢و  ١هاي  : بطن جانبی همان بطن٣گزینۀ   
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٧٧
دار است و ممکن است صاف و یا داراي  منفذدار) دانۀ گرده داراي دو دیواره است. دیوارۀ خارجی  دانگان (گیاهان گل طبق جملۀ کتاب: در نهان  

  دار) است. دار متخلخل (منفذ تزئینات باشد. بنابراین دانۀ گرده در همۀ گیاهان گل
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  سال است. ر از یک: گندم نوعی گیاه است که براي گل دادن نیاز به گذراندن یک دورۀ سرما دارد. اما این گیاه علفی با طول عمر کمت٢گزینۀ   
هاي درخشان و بوهاي قـوي و شـیره تولیـد  هاي کوچک و فاقد رنگ شوند، تعداد فراوانی گل افشانی می : گیاهانی که توسط باد گرده٣گزینۀ   

ط توسـط افشانی آن فق کند. پس گرده هاي درخشان تولید می هاي بزرگ با رنگ یافته است و گل کنند. زنبق داراي ساقۀ زیرزمینی تخصص می
  گیرد. باد صورت نمی

: گیاهان دولپه در مغز ریشۀ خود آوند چوب دارند. پس در مغز ریشه فاقد بافت پارانشیم هستند. ذرت داراي رویش زیرزمینی است، ٤گزینۀ   
  شود و در مغز ریشۀ خود داراي بافت پارانشیم است. لپه محسوب می اما گیاه تک

  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٧٨
شود. شارش ژن باعث برهم خوردن تعـادل ژن در  صورت پیوسته و دوسویه باشد، سرانجام خزانۀ ژن دو جمعیت مثل هم می هاگر شارش ژن ب  

  زنندۀ تعادل در جمعیت است. شود و جزو عوامل برهم جمعیت می
  ها: بررسی سایر گزینه  
کند، بلکه خزانۀ ژن  نمود افراد جمعیت ایجاد نمی ی تغییري در ژنگزیند. انتخاب طبیع : انتخاب طبیعی افراد سازگارتر با محیط را برمی١گزینۀ   

  دهد و بر جمعیت مؤثر است. نسل آینده را تغییر می
هاي جدیـد ممکـن اسـت  دهد. دگره کند و گوناگونی را افزایش می تر می هاي جدید، خزانۀ ژن جمعیت را غنی : جهش با افزودن دگره٢گزینۀ   

  دهد. عمل کنند، پس در شرایطی توان بقاي جمعیت را افزایش می هاي قبلی سازگارتر از دگره
تـر  اي نام دارد. هرچه اندازۀ جمعیـت کوچـک شود، رانش دگره اي بر اثر رویدادهاي تصادفی می : عاملی که باعث تغییر فراوانی دگره٤گزینۀ   

  اي اثر بیشتري دارد. باشد، رانش دگره
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٧٩
  آمده است.» هرªکند. دقت کنید در صورت سؤال کلمۀ  درستی کامل می له را بهجم» دªفقط مورد   
خـوار، جـانوران  دست آورد شامل: گیاهان انگل، جانوران گیـاه تواند همه یا بخشی از مواد غذاي مورد نیاز خود را از گیاهان به جانداري که می  

  و... زیست با گیاهان ها، جانوران هم خوار، برخی باکتري چیز همه
کـه مولکـولی  NADHشود. در قنـدکافت  کند، زیرا در تنفس قندکافت در همۀ جانداران زنده مشاهده می در مورد همه صدق می» دªجملۀ   

  شود. دونوکلئوتیدي است، ساخته می
  علت نادرستی سایر موارد:  
  ها صادق است. الف) این جمله در مورد قارچ  
  زیست باشند. توانند با گیاهان هم کنند و میها قادرند فتوسنتز  ب) سیانوباکتري  
  ها صادق است. ج) این جمله فقط در مورد سیانوباکتري  
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  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٨٠
تن مضاعف دارند در مراحل تولید زامه، شـامل  هایی که فام یاخته  

یاختـۀ ثانویـه اسـت. ایـن  یاختۀ اولیه و زام زا، زام هاي زامه یاخته
هـاي  شرده دارند و طبق شکل بـه یاختـهاي غیرف ها هسته یاخته

که اسـپرماتید  دیگر متصل هستند. طبق متن کتاب درسی زمانی
  شود. یابد، هستۀ آن فشرده می تمایز می

  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
زایی شامل  هایی که دولاد هستند در مراحل اسپرم : یاخته١گزینۀ   

زا  هـاي زامـه یاختـه یاختۀ اولیه هسـتند. زا و زام هاي زامه یاخته
ها تقسـیم رشـتمان  دهند. این یاخته تقسیم کاستمان انجام نمی

  کنند. یاختۀ اولیه را تولید می هاي زام دهند و یاخته انجام می
، نـه از شـوند یاختک تولیـد مـی هاي زامه از تمایز زام یاختک و زامه است. یاخته تن غیرمضاعف دارند، شامل زام هایی که فام : یاخته٢گزینۀ   

  ها. تقسیم کاستمان آن
  ها هستۀ فشرده دارند. یاختک و زامه هستند که زامه لاد شامل زام هاي تک : یاخته٣گزینۀ   
  شوند. شوند که به زامه تبدیل می ها فشرده می تدریج دچار تغییر و تمایز شده و هستۀ آن ها به یاختک زام  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٨١
شـود. در هـر دو جهـش  معنا، رمز یک آمینواسید به رمز پایان تبدیل می شود و در جهش بی لئوتید حذف میدر جهش حذف یک یا چند نوک  

  کند. حالت قبل از جهش تغییر می پپتید ساخته شده نسبت به پلی
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  شود. غییر محصول حاصل از رونویسی میشود و باعث ت معنا رمز یک آمینواسید به رمز پایان تبدیل می بی : در جهش ١گزینۀ   
  کند. شود، بنابراین تعداد نوکلئوتیدهاي ژن تغییر نمی : در جهش خاموش رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل می٢گزینۀ   
کنـد و  ب کلی خواندن تغییر میتواند باعث تغییر در نوع آمینواسید شود. اگر یک نوکلئوتید حذف شود، چارچو : جهش حذف هم می٤گزینۀ   

  گیرند. آمینواسیدهاي متفاوتی در رشته قرار می
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٨٢
کاري  یابد. کم برد. در نتیجه میزان ترشح انسولین کاهش می وساز بدن را بالا می شود، زیرا سوخت پرکاري غدۀ تیروئید باعث کاهش گلوکز می  

  یابد. از بدن شده و دماي بدن کاهش میس و غدۀ تیروئید باعث کاهش میزان سوخت
  ها: بررسی سایر گزینه  
شـود و  هـا مـی شود. ورود یون کلسیم به مایعات بدن باعث تنگی رگ : پرکاري غدۀ پاراتیروئید باعث افزایش میزان کلسیم خون می٢گزینۀ   

شود و  کاري این غده باعث کاهش میزان کلسیم خوناب می متواند باعث بروز بیماري قلبی شود. ک دهد. بنابراین می فعالیت قلب را افزایش می
  یابد. شوند و احتمال بروز مشکلات تنفسی افزایش می هاي تنفسی نیز دچار اختلال در انقباض می کند. ماهیچه در انقباض اختلال ایجاد می

یابـد.  هاي عفونی افزایش می شود و احتمال بیماري کلیه) باعث تضعیف سیستم ایمنی می مدت کورتیزول (از غدۀ فوق : ترشح طولانی٣گزینۀ   
  تواند باعث ایجاد اختلالات تولیدمثلی شود. کاري این غده بر پسر بالغ می شود و کم هاي جنسی نیز تولید می کلیه هورمون از غدۀ فوق

هاي اسـتخوانی  ث افزایش تعداد یاختهکنندۀ هورمون رشد، بخش پیشین غدۀ هیپوفیز است. افزایش ترشح این غده باع : غدۀ ترشح٤گزینۀ   
  ها شود. تواند باعث شکستگی استخوان کاري این غده می شود و کم می

  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٨٣
 درست هستند.» ب و دªموارد   
 FADH2طبق شکل حاملین الکترون   

هاي خود  هستند که الکترون NADHو 
ــ ــرون ب ــال الکت ــرۀ انتق ه را در زنجی

دهند. بخشـی از مسـیر  ها می پروتئین
ها در این غشـاء تـا بـه  حرکت الکترون

  اکسیژن برسند، مشترك است.
 به ها پروتون کردن پمپ براي لازم انرژي  

 هاي مولکول از راکیزه غشاء دو بین فضاي
  شود. می تأمین الکترون حامل

  علت نادرستی سایر موارد:  
هاي خود را بـه زنجیـرۀ انتقـال  شوند که وارد میتوکندري شده و الکترون ت و در سیتوپلاسم تولید میها در قندکاف NADHالف) تعدادي از   

  دهند. الکترون می
  دهند، نه در بخش خارجی راکیزه. هایی که در بخش داخلی قرار دارند، مولکول آب تشکیل می هاي اکسید در ترکیب با پروتون ج) یون  

22

H
H

H
H

H

H
H

H
H

H

NADH H NAD
H

H O
12 22

 

FADH

FAD

H
H

H O2
H

H

ADP Pi

H

H

HH
H

H
H

H H

ATP
ATP ´ Äq ºApIw

H

Iz ü  » j  ¸ Ã M  Á Iñ Î

Â º» nj  Á Iz ü

e
e

e
2

· Iµ T w I¨
( )1

· Iµ T w I¨
( )2

»  q ÄIµ U
® § { oÃÃû U

Hp¾ ¶ Hp

¾Ã ²» H  ¾ T i I Ä³ Hp

¾ Ä¼ ºIY  ¾ T i IÄ³ Hp
¦ T i IÄ³ Hp

 ¾â T i IÄ  ¾ T v À
Â ²¼ Uo w

· Iµ T { n

¾ ¶ Hp



 

29 

  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٨٤
Aنمود  واده داراي ژندر خان ما   AHb Hb نمـود  است. این افراد در خطر ابتلا به بیماري مالاریا قرار دارند. پدر خـانواده داراي ژنA SHb Hb 

نمـود  تواند پسري با ژن فرزند خود بدهند، پس این خانواده میه برا  AHbتوانند  م هستند. هر دو فرد میاواست. این افراد در برابر مالاریا مق
A AHb Hb  هاي قرمز این فرزند کاملاً طبیعی است. داشته باشند و گویچه  

  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
S: افراد مقاوم نسبت به مالاریا ١گزینۀ    AHb Hb  شود،  شکل می ها داسی هاي قرمز آن هنگام کاهش اکسیژن محیط گویچههستند. این افراد

  پس تماماً طبیعی نیستند.
S: براي تولد دختري با ٣گزینۀ    SHb Hb  باید هر دو والد دگرۀSHb  را داشته باشند، مادر خانوادهSHb .ندارد  
S: پسري با ٤گزینۀ    SHb Hb شکل است. هاي قرمز آن داسی نسبت به کمبود اکسیژن حساس نیست، بلکه تمام گویچه  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٨٥
یکـی از گیـرد. قلمـه زدن  زدن مورد استفاده قـرار مـی  زایی و قلمه رود. اکسین در ریشه هورمون اکسین از جوانۀ رأسی به جوانۀ جانبی می  

  هاي تکثیر در گیاهان است. روش
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  شود. هاي فسیلی تولید می شود. هورمون اتیلن از سوخت : از اکسین براي از بین بردن گیاهان خودرو در مزارع استفاده می١گزینۀ   
هـا باعـث  اسید با بستن روزنـه . در شرایط نامساعد آبسیزیکشود هاي بدون دانه استفاده می : از جیبرلین و اکسین براي تولید میوه٢گزینۀ   

  شود. حفظ آب گیاه می
اسید اثري مخالف هورمون جیبرلین دارد و با جلوگیري از رها شدن آمیلاز موجب جلوگیري رشـد جوانـۀ غـلات  : هورمون آبسیزیک٤گزینۀ   

  شود. دیده هورمون اتیلن تولید می هاي آسیب شود. در بافت می
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٨٦
 تشـکیل میوزین و اکتین هاي رشته از که دارد نام سارکومر تارچه، تکراري واحدهاي  

 در اند. شده تشکیل شکل کروي اجزاي از که هستند نازك هاي رشته اکتین است. شده
 است پروتئینی رشتۀ میوزین شود. می جدا اکتین از میوزین سرهاي استراحت هنگام

  نیست. کروي اجزاي داراي است. دم و سر داراي که شده تشکیل هایی مولکول از که
  ها: گزینه سایر بررسی  
 کند می حرکت اکتین هاي رشته روي بر میوزین مولکول سر انقباض هنگام در :١ گزینۀ  
  شود. می کاسته روشن نوار وسعت از و
  شود. می محسوب تیره بخش جزو اکتین نوار از بخشی استراحت، هنگام در :٢ گزینۀ  
  شوند. می نزدیک یکدیگر به اکتین هاي رشته انقباض هنگام در :٣ گزینۀ  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٨٧
  درست هستند.» ب و جªموارد   
  یک واکنش سنتز آبدهی است. ATPساخته شدن   
  گیرد. صورت میهاي غشایی  شود. انتقال فعال توسط پروتئین کربنۀ پیرووات به روش انتقال فعال وارد راکیزه می ترکیب سه  
  علت نادرستی موارد:  
 شکسـته ATP قنـد ایـن تولیـد بـراي که شود می تولید چرخه این مرحلۀ آخرین در فسفات بیس ریبولوز قند فتوسنتز، طی کالوین چرخۀ در الف)  

  نیست. مرحله این نهایی محصول فسفات بنابراین سازد. می فسفات بیس ریبولوز و شده متصل فسفاته یک کربنۀ پنج قند به آن فسفات و شود می
  شود. نمی آزاد CO2 چهارکربنه، ترکیب مصرف هنگام اما شود، می آزاد CO2 چهارکربنه ترکیب تولید هنگام هوازي سفتن در و کربس چرخۀ در د)  
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  ١ پاسخ: گزینۀ -١٨٨
  ها وجود دارد. نمود حاوي همۀ انواع دگره چهار ژنطبق شکل کتاب در بخش   
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  تاي دیگر خالص هستند. هاي ناخالص است و دو : در بخش دو فقط یکی از جایگاه٢گزینۀ   
  وجود ندارد. ناخالصهیچ جایگاه ژنی  aa BB ccو یا  aa bb CC: مثلاً در مورد ٣گزینۀ   
  در هر جایگاه ژنی دگرۀ بارز ندارد. aa BB CC طور مثال : به٤گزینۀ   

  
  
  
  
  
  
  

  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٨٩
شـود.  اسید حاصل از تخمیر، منجر به مرگ یاخته مـی تواند رخ بدهد. تجمع الکل و لاکتیک در گیاهان هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی می  

  دارند. هاي گیاهی این دو محصول را از خود دور نگه می یاخته
در تخمیر الکلی اتانول و در تخمیر لاکتیکی،  NADوجود آمدن  نظور سؤال ویژگی مشترك بین تخمیر الکلی و لاکتیکی است. در زمان بهم  

  شود. اتانول و لاکتات ترکیب نهایی تخمیر هستند. لاکتات تولید می
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  شود. تولید می CO2الکلی گاز  فقط در تخمیر :١گزینۀ   
  شود. مصرف نمی ATPکربنه در گلیکولیز،  : هنگام تولید قند سه٢گزینۀ   
  شود. ترکیب دوکربنه تولید می NADH: در تخمیر الکلی با مصرف ٤گزینۀ   
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٩٠
شـود و  کننده به توالی خاصی از دنا متصـل مـی ن است. در تنظیم مثبت رونویسی فعالشود و از جنس پروتئی انداز متصل می رنابسپاراز به راه  

  انداز متصل شود. کند تا به راه پس از اتصال، به رنابسپاراز کمک می
  ها: بررسی سایر گزینه  
شود و هر دو پروتئین بر فعالیت آنزیم  یکننده و مهارکننده هر دو پروتئینی هستند که اولی به مالتوز و دومی به لاکتوز متصل م : فعال٢گزینۀ   

  گذارند. رنابسپاراز تأثیر می
هـا  د. باکترينشو  بسپاراز رونویسی می ها روي دنا قرار دارد و توسط رنا هاي آن شوند و ژن یا ژن ها توسط ریبوزوم ساخته می : پروتئین٣گزینۀ   

  یک نوع آنزیم رنابسپاراز دارند.
شـود کـه رنابسـپاراز اولـین  انـداز موجـب مـی کند. راه هاي مربوط به تجزیه، لاکتوز و مالتوز را رونویسی می وي ژن: رنابسپاراز از ر٤گزینۀ   

  طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند. نوکلئوتید مناسب را به
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٩١
بافت استخوانی متراکم هسـتند. بافـت اسـتخوان متـراکم، بافـت هاي  هاي استخوانی موجود در تنۀ استخوان ران، یاخته ترین یاخته خارجی  

  هاي استخوانی نامنظم است. استخوان اسفنجی را احاطه کرده است. بافت اسفنجی داراي تیغه
هـاي  بر روي بافت استخوانی، بافت پیوندي قرار دارد. یاخته  

و نزدیک بـه  هاین بافت پیوندي (طبق شکل کتاب) پهن بود
  ها کم است. د و فاصلۀ بین آنهم قرار دارن

هاي خونی قرار دارد،  در نزدیکی بافت استخوان متراکم، رگ  
  اما مغز قرمز در بافت استخوان اسفنجی قرار دارد.

  »:بªعلت نادرستی مورد   
بیشتر بافت متراکم در سیستم هاورس قرار گرفتـه اسـت.   

هـاي بافـت  طور که در شکل مشـخص اسـت، یاختـه همان
تـرین قسـمت اسـتخوان قـرار  در سمت خارجی متراکم که

  دارند، روي یک دایره نیستند.
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  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٩٢
شود، بنابراین براي بـدن اثـرات مثبتـی دارد. امـا در  اي باعث از بین رفتن یاختۀ سرطانی و آلوده به ویروس می ریزي شدۀ یاخته مرگ برنامه  

  میرند. هاي سالم می مردگی یاخته بافت
  ها: رستی سایر گزینهعلت ناد  
  شود. مردگی ابتدا غشاي یاخته بریده می بافتکند. در  : در هر دو ابتدا غشاي یاخته تغییر می١گزینۀ   
  ریزي شده پاسخ التهابی نداریم. دهد. در مرگ برنامه مردگی پاسخ التهابی شدیدي رخ می : در بافت٢گزینۀ   
  کنند. کننده شروع به فعالیت می هاي تخریب تئینریزي شده، ابتدا پرو : در مرگ برنامه٤گزینۀ   
  ١ پاسخ: گزینۀ -١٩٣
  تواند با تقسیم رشتمان تکثیر شود. طور حتم در صورت لزوم می اي، پارانشیم است. بافت پارانشیم به ترین یاختۀ سامانۀ بافت زمینه رایج  
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
توانـد در  ها هستند. شیرۀ پرورده در آوند آبکش می افت آوندي، آوند آبکش و عناصر آوندي و نایدیسترین یاخته در سامانۀ ب : اصلی٢گزینۀ   

  کند. سمت بالا حرکت می همۀ جهات حرکت کند و شیرۀ خام از سمت پایین به
وبی شـده دارنـد. لیگنـین در هاي اسکلرانشیم است که دیوارۀ پسین ضخیم و چ اي، یاخته ترین یاختۀ سامانۀ بافت زمینه : مستحکم٣گزینۀ   

  دیوارۀ آوندهاي چوبی رسوب داده است.
  اند و کلروپلاست ندارند. هاي روپوستی هستند که تمایز پیدا نکرده هاي سامانۀ بافت پوششی در برگ، یاخته ترین یاخته : فراوان٤گزینۀ   
    ٢ پاسخ: گزینۀ -١٩٤
  س آبششی و تنفس ششی است.چهار روش اصلی تنفس شامل: نایدیسی، تنفس پوستی، تنف  
هـا  اي از کانـال هاي پهن مثل پلاناریا سامانۀ دفع پروتونفریدي وجود دارد که این سـامانه شـبکه کرم پهن فاقد این چهار روش است. در کرم  

  است. کار پروتونفریدي، دفع آب اضافی بدن است.
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  جانورانی است که لولۀ گوارش دارند. کرم پهن پلاناریا داراي حفرۀ گوارشی است. : حفرۀ عمومی (سلوم) مخصوص١گزینۀ   
  : این مطلب مربوط به هیدر است که شبکۀ عصبی دارد.٣گزینۀ   
: همولنف مخصوص جانورانی است که سیستم گردش خون باز دارند. پلاناریا داراي حفرۀ گوارشی است که انشعابات آن به تمامی بدن ٤گزینۀ   
  کند. جایی مواد کمک می جابه کند و حرکات بدن به فوذ مین
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٩٥
تـوان در نظـر  نمودها را می براي زن و مرد سالم از نظر این دو بیماري این ژن  

  گرفت.
دقت کنید در صورت سؤال ذکر شده از ازدواج هر مرد و زن سالم؛ بنابراین از   

توان انتظار فرزند دختر سالم و  ها می ازدواج هرکدام از مردها با هرکدام از زن
  خالص را داشت.

کند که پدر و مادر هـر دو  پسر بیمار فقط در موردي صدق میداشتن دختر و   
  آید. وجود نمی ناخالص باشند. پسر سالم و ناخالص نیز از ازدواج هر والد به

هاي قرمز بیماري  شدن گلبول  هموفیلی یک بیماري وابسته به جنس و داسی  
  اتوزومی است. هر دو بیماري مغلوب هستند.

  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٩٦
ترین آن فقـدان عامـل  تواند دلایل متفاوتی داشته باشد. مثلاً کمبود کلسیم. هموفیلی نیز انواع مختلفی دارد که شایع انعقاد خون میمشکل   

تن جنسی خود دگرۀ نهفتۀ هموفیلی را دارد. (همـوفیلی  توان با قاطعیت اظهار داشت که این فرد بر روي فام است. پس نمی ٨انعقادي شمارۀ 
  است). Xبسته به بیماري وا

  ها: بررسی سایر گزینه  
  است. Oبراي گروه خونی  iدگرۀ داراي خود،  ٩: این فرد بر روي کروموزوم شمارۀ ١گزینۀ   
اسـت، زیـرا  Dطور قطع این فرد داراي یک دگـرۀ  بر روي آن قرار دارد. به D، بلندترین کروموزوم است و دگرۀ ١: کروموزوم شمارۀ ٣گزینۀ   

  تواند خالص یا ناخالص باشد.) است. (فرد می و گروه خونی ا
توانـد؛ مونوسـیت،  وجود آمده است. یاختۀ بنیـادي میلوئیـدي مـی هاي قرمز در مغز استخوان از یاختۀ بنیادي میلوئیدي به : گویچه٤گزینۀ   

  د.وجود آور وزینوفیل، بازوفیل، گرده یا گویچۀ قرمز بهئنوتروفیل، ا

 مرد زن
H H A AX X Hb Hb  H A AX Y Hb Hb 
H h A AX X Hb Hb H A SX Y Hb Hb 
H H A SX X Hb Hb   

H h A SX X Hb Hb  
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  ٢ پاسخ: گزینۀ -١٩٧
دهنـد. سـرخرگ  هاي اکلیلی هستند که به قلب غذا مـی درست هستند. هر دو رگ مشخص شده، سرخرگ هستند. سرخرگ» ب و دªموارد   

شـوند. و هـر دو سـرخرگ از  باعث هدایت خون به نواحی راست قلب می ٢باعث هدایت خون به نواحی چپ قلب و سرخرگ شمارۀ  ١شمارۀ 
  شود. شوند که از سمت چپ قلب خارج می عب میآئورت منش

  علت نادرستی موارد:  
  کنند. ها خون را به دهلیز راست وارد نمی الف) این رگ  
  هاي اکلیلی نقشی ندارند. ج) در ایجاد صداهاي قلب، رگ  
   ١ پاسخ: گزینۀ -١٩٨
خواهـد بـود.  Rزا نیز  است، بنابراین تخم Wنمود اسپرم  نو ژ RRاي  نمود یاختۀ دوهسته است. ژن WRRنمود آندوسپرم که  با توجه به ژن  

  درست است. ١باشد، بنابراین گزینۀ  Wآورد باید داراي  وجود می اي که دانۀ گرده را به نمود یاخته باشد و ژن Rنمود کلاله نیز باید داراي  ژن
  ود ندارد.وج Rبراي کلالۀ  ٣وجود ندارد و گزینۀ  Wبراي دانۀ گردۀ  ٤و  ٢هاي  گزینه  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -١٩٩
دهد. در غشاي  رخ می ٢تجزیۀ نوري آب در فتوسیستم   

تیلاکوئید دو نوع زنجیرۀ انتقال الکتـرون وجـود دارد. 
قرار دارد.  ١و فتوسیستم  ٢زنجیرۀ اول بین فتوسیستم 

جزء زنجیرۀ انتقال الکترون نیست. از  ٢پس فتوسیستم 
  شود. یالکترون خارج م ٢و  ١فتوسیستم 

  ها: بررسی سایر گزینه  
کــه بــین  ٢: طبــق شــکل، در زنجیــرۀ نــوع ١گزینــۀ   

قرار دارد. الکترون به دو تـا  NADPو  ١فتوسیستم 
پروتئین چسبیده به سطح خـارجی غشـاي تیلاکوئیـد 

رسد و باعـث  می NADPشود و سپس به  منتقل می
  شود. می NADPH ساخته شدن

 ١، یک پروتئین متصل به سطح داخلی غشاء تیلاکوئید قرار دارد که الکترون را بـه فتوسیسـتم ١: طبق شکل بین پمپ و فتوسیستم ٢گزینۀ    
  دهد. می

وارد فضـاي داخلـی هـاي هیـدروژن را  کند، با استفاده از انرژي الکترون یون که الکترون را دریافت می  : منظور پمپ است که زمانی٣گزینۀ   
  کند. تیلاکوئید می

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٢٠٠
  طور حتم آورده شده است. دقت کنید در صورت سؤال کلمۀ به  
طور قطع این نوع تنظیم مربوط بـه  شود و بالعکس به ها به آن براي شروع رونویسی کمتر می هرچه فشردگی دنا بیشتر باشد، دسترسی آنزیم  

  یسی است.تنظیم بیان ژن پیش از رونو
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
  هاي ترجمه) تواند مربوط به ژن و آنزیم رنابسپاراز باشد یا اینکه بعد از رونویسی و هنگام ترجمه باشد (آنزیم : می١گزینۀ   
  : این نوع تنظیم مربوط به تنظیم بیان ژن هنگام ترجمه است.٢گزینۀ   
  مربوط به تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است. mRNAافزایش طول  است و mRNA: منظور از این گزینه ٤گزینۀ   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٢٠١

تواند وارد گیـاه شـود.  هاي هوایی می اکسید از طریق روزنه دي دار) هستند. در گیاهان کربن دانگان (گل بیشترین گیاهان روي کرۀ زمین نهان  
کربنـات توسـط ریشـه  صورت یون بی اکسید با حل شدن در آب به دي ین صورت که کربنبخشی از کربن مورد نیاز گیاه از راه ریشه است. به ا

  نادرست باشد.) ٤شود. (کلمۀ فقط باعث شده گزینۀ  جذب می
  ها: بررسی سایر گزینه  
  : بیشترین جذب کاروتنوئیدها طبق نمودار کتاب در بخش نور آبی و سبز است.١گزینۀ   
توانـد بخـش ذخیـره را  آیند که تخم اصلی رویان و تخم ضمیمه مـی وجود می تخم ضمیمه) بعد از لقاح به -: دو نوع تخم (تخم اصلی٢گزینۀ   

  وجود آورد. به
  هاي جانبی شود. تواند مانع از رشد جوانه : اکسین می٣گزینۀ   

ATP

ATP

2 ´TvÃw¼TÎ

ADP P

1 ´TvÃw¼TÎ
NADP H 

oTµ¨ ´¨HoU :½oTvMH

n¼ºn¼º

¾â ioa ¾M
Ä̧¼²I¨

´ÄqºApIw
kÃG¼¨°ÃU ÁIzü

H O2O2
1
2H  :kÃG¼¨°ÃU Âº»nj ÁIñÎ

oTzÃM ´¨HoUH

NADPH
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  ٣ پاسخ: گزینۀ -٢٠٢
شود. هـر  رگیري آبکشی که شیرۀ پرورده وارد آوند آبکش میشود و با دو نوع بارگیري داریم. بارگیري چوبی که شیرۀ خام وارد آوند چوب می  

  گیرد. دو نوع بارگیري به روش انتقال فعال و با صرف انرژي زیستی صورت می
  ها: بررسی سایر گزینه  
  سمت محل مصرف فقط در مورد بارگیري آبکشی صادق است. اي به : حرکت جریان توده١گزینۀ   
  شود. ها زنده هستند و به یاختۀ مرده چیزي وارد نمی ه: در بارگیري آبکشی یاخت٢گزینۀ   
  شود. شود و بالعکس. اما در بارگیري چوبی چنین چیزي مشاهده نمی : طی بارگیري آبکشی، آب از آوند چوب به آوند آبکش وارد می٤گزینۀ   
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٢٠٣
  درست هستند.» الف و دªموارد   
هاي ناحیۀ  ها بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ دارند که به کاهش اکسیژن حساس هستند. این گیرنده هایی وجود در خارج از مغز، گیرنده  

ها ضخامت لایـۀ  هاي بزرگ است. در این سرخرگ رسانی به سر و مغز را برعهده دارند، واقع هستند. پس منظور سؤال سرخرگ گردن که خون
ها در بـرش  د وارد شده از سوي قلب را بتواند تحمل و هدایت کنند. به همین علت سرخرگاي و پیوندي زیادي وجود دارد تا فشار زیا ماهیچه

  شوند. عرضی، بیشتر گرد دیده می
  علت نادرستی موارد:  
  ب) این در مورد سیاهرگ صادق است.  
  کنند. دار تقسیم می ها را به سه دسته، پیوسته، ناپیوسته و منفذ ج) مویرگ  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٢٠٤
هـایی کـه  پوشـی از محـرك توانند یاد بگیرند. در این رفتار جانور با چشـم کنند، رفتار خوگیري را نیز می ورانی که از قلمرو خود دفاع میجان  

  کند. هاي حیاتی حفظ می اهمیت است، انرژي خود را براي انجام فعالیت بی
  ها: علت نادرستی سایر گزینه  
خورند، انـرژي دریافـت  ها خاك رس می ت بیشترین انرژي خالص دریافت نشود. مثلاً هنگامی که طوطی: در هر بار غذایابی، ممکن اس١گزینۀ   

  کنند که انرژي زیادي ندارد. شود. گاهی جانوران غذاهایی مصرف می کنند، بلکه باعث دفع مواد سمی حاصل از غذاهاي گیاهی می نمی
  کند. می جلوگیري آن بروز از یا و تکرار را رفتاري کند، می دریافت که تنبیهی و پاداش به توجه با جانور و است یادگیري نوعی خطا و آزمون :٢ گزینۀ  
ذکر شده کـه صـادق نیسـت) » همهªهمسري یا چندهمسري داشته باشند. (در صورت سؤال کلمۀ  یابی تک : ممکن است نظام جفت٣گزینۀ   

پردازند و هر دو در تعیین جفت نقش دارند. امـا در نظـام  ها را می هاي پرورش زاده همسري دارند و هر دو والد هزینه بیشتر پرندگان نظام تک
  چندهمسري یکی از والد در انتخاب جفت نقش مؤثرتري دارد.

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٢٠٥
  آید. وجود می ارشی بهتن به واکوئول غذایی، واکوئول گو کند. با اتصال کافنده هاي غذایی را از حفرۀ گوارشی دریافت می کریچۀ غذایی، ذره  
  ها: بررسی سایر گزینه  
شود، به همراه مواد دفعی  : واکوئول انقباضی در تنظیم فشار اسمزي بدن پارامسی نقش دارد. آبی که در نتیجۀ اسمز وارد پارامسی می١گزینۀ   

  شود. هاي انقباضی دفع می توسط کریچه
  ریزد. و مواد دفعی را بیرون می: منظور کریچۀ دفعی است که غیرانقباضی است ٣گزینۀ   
  تن را دریافت کند. نام کافنده تواند محتویات اندامکی به : منظور کریچۀ غذایی است که می٤گزینۀ   

  فیزیکفیزیک
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٠٦

PV nRT P ( ) ( ) P Pa



           


3 5

3
8 3008 10 1 8 273 27 3 10

8 10
   

  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٠٧
، شیب خط مثبت و در بازۀ t1دهد. در بازۀ زمانی صفر تا  ا نشان میزمان در هر لحظه، شتاب متحرك ر -شیب خط مماس بر نمودار سرعت ■  

منفـی (در  t2تا  t1در بازۀ ) و xمثبت (در جهت محور  t1، شیب خط منفی است؛ بنابراین شتاب متحرك در بازۀ صفر تا t2تا  t1زمانی 
  نادرست است.)» تª) است. (عبارت xخلاف جهت محور 

همواره مثبت (حرکت متحـرك در  t2، جهت شتاب متحرك تغییر کرده است، اما سرعت متحرك در سراسر بازۀ زمانی صفر تا t1در لحظۀ ■  
  درست است.)» بªنادرست و عبارت » الفª) است. (عبارت xجهت محور 

طـور کـه از روي  ، اندازۀ شتاب متحرك (شیب خط مماس بر نمودار) رو به کاهش است؛ نه تندي متحـرك. همـانt1در بازۀ زمانی صفر تا  ■  
  نادرست است.)» پªي متحرك در این بازه رو به افزایش است. (عبارت نمودار پیداست، تند
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  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٠٨
زمـان، سـرعت  -زمان در هر لحظه، سرعت متحرك و شیب خط واصل دو نقطه از نمودار مکان -دانیم که شیب خط مماس بر نمودار مکان می  

  دهد. متوسط متحرك را نشان می

))١رابطۀ ( )
mv
s


  

12
240 0 3012   مثبت است. dشیب خط  4

(1) ¾â õMHn ( )
( ) ( )

x
x x m


      


14

14 14
60

30 60 360 42014 tشیب خط واصل بین دو لحظۀ   2 s1 tو  2 s2   مثبت است. 14

( s)

( s s)

( )
av ( )

( ) ( )av ( ) ( )

x x
v x x

x xv x x





     

  


0 2

12 14

2
2

14 12 14 12

60 0 60 12 0
420 240 180 3

14 12


   

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٠٩

(1) â¾õMHn( )
av ( )

v vv ma v v
t s


       
 

10
102 2010 0


   

(2) â¾õMHn( )
av ( )

v vv ma v v
t s


     
 

15
15

2 103 15 0


   

(2) » (1) ôMH»n
( s s)

( ) ( )
av

v v ( v ) ( v ) ma
s

    
   

10 15
15 10

2
10 20 30 615 10 5 5

    

)                                                  است: xجهت با محور  دست آمده است، یعنی بردار شتاب هم چون شتاب مثبت به   s s)av
ma ( )i
s

10 15 26
   

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢١٠
  و با سرعت ثابت است.زمان دو خودرو، خط راست است؛ بنابراین حرکت دو خودر -نمودار مکان  

A
A

A

x mv
t s

 
  
 

500 400 1010 0   

B
B

B

x ( ) mv
t s

  
  
 

0 300 3010 0   

A A A A
A B

B B B B

x v t x x t
x vt x x x t t

x v t x x t
              
    

10 400 600 10 400 30 300 60030 300





   

t t s t
t

tt t s


             

     


1 1 2
12 2

10020 700 600 5 652020 700 600 131300 520 700 600 6520

  

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢١١
  یابند. از لحظۀ بازشدن چتر تا رسیدن به تندي حدي، شتاب و تندي کاهش می  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢١٢
  داریم:در حالت اول   

  
.SwH ¸¨Iw ´v]: net x N(F ) F F N   10 60   

sf mg N   3 10 30   
  
  

  داریم: F2شدن نیروي قائم  در حالت دوم، با اضافه  
sبا توجه به مرحلۀ قبل،    ,maxf  قطعاً بیشتر ازN30 ایند دو نیـروي است. در این حالت، برF2  و

mg  در راستاي قائم برابرF mg N   2 55 30 sاست؛ بنابراین از  25 ,maxf  کمتر اسـت و
  جسم همچنان ساکن خواهد بود:

.SwH ¸¨Iw ´v]: net y s(F ) f F mg N    20 25   

cõw Á»oÃº Â¬nqM: s NR (f ) (F ) ( ) ( ) N    2 2 2 225 60 65   

F N1 60
kg3

NF N 60

sf mg
F N2 55

F N1 60kg3 NF

sf

mg
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  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢١٣
چون حرکت آسانسور کندشونده است، جهت شتاب آن در خلاف جهت سرعت (حرکت) آن یعنـی   

  رو به پایین است:
W mg m m / kg    8 10 0 8   

net eF ma W F ma W kx ma x /          8 2 0 8 2   
x / / x / cm     2 8 1 6 6 4 3 2   

/طول فنر    cm3   ن برابر است با:افزایش یافته است؛ بنابراین طول نهایی آ 2
L L x L / / cm     2 1 2 20 3 2 23 2   

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢١٤

x ACos( t) Cos( ) Cos( )         
1 1 12 4 3 3 2   

tدر لحظۀ    s
1
x، نوسانگر براي بار دوم از مکان 3 cm 2 کند؛ بنابراین داریم: عبور می                    rad

s


       
1 43 3   

(1) ï¾â õMHnA cm
(t s) (t s)

x ACos( t) x Cos( ) Cos( ) cm x A

 


          4

3 3
16 16

3 3 24 4 4 2 216 4 2   

maxvدانیم  می   A  ) تندي نوسانگر در لحظۀ ١است؛ بنابراین با توجه به رابطۀ ،(t s
3
maxvبرابر با  16 v

2
  است. 2

                                   آوریم: دست می شده را به حالا نسبت خواسته  
maxmax

mvK v( ) ( )
E vmv

   

2
2 2

2

1
2 12

1 2 2
2

   

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢١٥
cmv

v T T T ss
cm


        

   

20 110 20 25 2 10
   

tبنابراین بازۀ زمانی    s 
1
Tبرابر با نصفِ دوره یعنی  4

Tاست. از آنجا که هر ذره از طناب در مدت  2
کند،  طی می A2مسافتی به اندازۀ  2

Aنیز در این مدت، مسافت  Mذرۀ  cm  2 2 5 ابتـدا  Mطوري که با توجه به جهت حرکت موج به سمت چپ، ذرۀ  کند؛ به را طی می 10
  کند: رسد و سپس به سمت پایین حرکت می به قلۀ موج می

av
y cm cmv
y cm s

       
 

1
2

3 3 3 6 241 13
4 4

   

  ١ گزینۀ: پاسخ -٢١٦



EI
A A BA t

A B A rB B A /

I I r rlog( ) log( ) log( ) log( ) log
I I r r

dB




 
               

  

2
2 2

4 0 3

5 1 1 210 10 10 10 20 2 66 6 6
36

   


CA

A C C C C
C A /

rI rlog( ) log( ) log( ) log log dB
I r r

              2 2 2

0 3

410 10 36 10 20 2 40 2 36 12 24   

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢١٧
  
  

است. با توجه بـه مجمـوع  60برابر با  M1بر سطح آینۀ  SIزاویۀ تابش پرتوي   
  داریم: IABزوایاي داخلی مثلث 

x x        30 50 180 100   
  شود. می 10برابر  M2بنابراین زاویۀ تابش پرتو با آینۀ   

          20 60 180 100   
  

50 30

S

I M1

M2

30
60 60

10

10


x A

B

eF

W N 8

a S¨oe
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  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢١٨
A
ZNa ( ) X  24 0

11 1   
A A

N A Z
Z Z
   

     
   

0 24 24 24 12 121 11 12   

  پروتون دارد. ١٢نوترون و  ١٢دید هستۀ ج  
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢١٩

c / m nm
f /


     



8 6
14

3 10 1 2 10 1200
2 5 10

   

nسومین خط هر رشته یعنی    n    باشد: 3

R( ) ( ) ( )
n n n n n n

       
   2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1200 100 12   

  ها را بررسی کنیم: تک گزینه حالا بهتر است تک  

     2 2
1 1 1 1 1 1 3

12 9 36 12 363 6
  ١: گزینۀ  

     2 2
1 1 1 1 1 1 33

12 16 49 12 7844 7
  ٢: گزینۀ  

     2 2
1 1 1 1 1 1 39

12 25 64 12 16005 8
  ٣: گزینۀ  

     2 2
1 1 1 1 1 1 21

12 4 25 12 1002 5
  ٤: گزینۀ  

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٢٠
R

n U L R
U L U L L U

EE E E E ( ) / / ( ) /
n n n n n n n


            2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 12 55 13 6 0 1875   

Unبا توجه به رابطۀ بالا، گذار الکترون از لایۀ     Lnبه لایۀ  4    است: 2

n
r r a a

r n a r r a a a
r r a a

           
   

2
22

2
4

2 4
16 4 12

4 16
 

   
 

   

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٢١
ها و نحوۀ قرارگیري بارها در کنار هم، براي صفر شـدن براینـد نیروهـاي  با توجه به گزینه  

  ناهمنام باشند: q1هر دو با بار  همنام و q4و  q2، باید q3وارد بر بار 
  در نظر بگیریم، داریم: aاگر طول ضلع مربع را   

  
k q q

F
a

k q q
F

a





3 4
4 2

3 2
2 2

   

  
qها  با توجه به اینکه در تمام گزینه   q2 Fتوان نتیجه گرفت  است، می 4 F F 2   است. 4
  ابراین برایند این دو نیرو برابر است با:بن  

(1) ¾â õMHnF F F
, ,F F F F F 
   2 42 2

2 4 4 2 2 4 2   
rبرابر با  q3و  q1از طرفی فاصلۀ بین    a13   است و داریم: 2

(2) ¾â õMHnk q q k q q
F

(a ) a
 1 3 1 3

1 2 22 2
   

  ) داریم:٢) و (١با توجه به تساوي روابط (  

,
k q q k q q

F F q q q q q q
a a

         1 3 2 3
1 2 4 2 4 1 2 4 12 2

2 1 2
42 22

   

q3
q4

q1 q2

F4


F2


,F2 4


a
F1

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  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٢٢
  یکسان هستند. Bو  Aدر حالت اول، بارهاي الکتریکی در نقاط   

A

B

q q

q q






1

1
  : حالت اول 

qشود، یعنی بار الکتریکی  اضافه می Bدر حالت دوم، تعدادي الکترون به بار جسم    q  3 از طرفی همین مقدار بـار   شود. به آن افزوده می
  شود: افزوده می Aمثبت به جسم 

B

A

q q q q q q

q q q q

       


  

2

2

2 3
3   : حالت دوم 4

B AA B

B A

q qk q q F
F

Fr q q
      2 2

1 1

2
2 1

2 4 8   

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٢٣
  شوند. خطوط میدان الکتریکی از بار مثبت خارج و به بار منفی وارد می  

  
  
  

k q NE
Cr ( )k q

E
k qr NE

Cr ( )









   
    
   

  
   



9 62 7
2 2 2 2

2
2 9 63 7

3 2 2 2
3

9 10 9 10 9 1086 2 10
9 10 6 10 3 1046 2 10

   

  
  

E2برایند دو میدان   


E3و  


  راستا هستند، برابر است با: که هم 
  
  
  
  

NE E E
C

       7 7 7
23 2 3

9 3 310 10 108 4 8   

  
  
  

E2,ز آن بر بردار میدان برایند اهمیتی ندارد؛ چرا که در هر صورت، بردار میدان حاصل ا q1نوع بار    3


  عمود است؛ بنابراین داریم: 

k q q q NE
Cr ( )





  
   



9 6
1 1 1 7

1 2 2 2
1

9 10 10
1086 2 10

   

T ,
q

E E E / ( ) ( ) q q

q C

              

  

2 212 2 6 7 2 7 2 7 2 2
2 3 1 1 1

1

3 16 25 10 10 10 10 3 5 38 8 8
4

   

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٢٤
V / V2 10 9   

SwH SMIY.یابد. درصد کاهش می ١٠بار الکتریکی خازن  C Q VQC /
V Q V

    2 2
1 1

0 9   

SwH SMIY.یابد. درصد کاهش می ١٩نرژي خازن ا C U V
U CV ( ) ( / ) /

U V
     2 22 2 2

1 1

1 0 9 0 812   

y(cm)

x(cm)

6

6

6

6O

q C 3 6 q1

q C 2 9

E2


E3


y(cm)

x(cm)

6

6

6

6O

q C 3 6 q1

q C 2 9

,E2 3


E1

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  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٢٥
چون آمپرسنج آرمانی است، مقاومت آن صفر است و مثل یک سیم بدون مقاومـت رفتـار   

هـا  شـود و از آن اهُمی اتصال کوتاه مـی ٤اهُمی و  ١٢هاي  کند؛ بنابراین دو سر مقاومت می
  صورت مقابل خواهد شد: ؛ درنتیجه شکل مدار بهکند جریانی عبور نمی

  کند. سنج آرمانی است، جریانی از آن عبور نمی چون ولت  
  

eq
I / A

R r


   
   

12 12 1 51 2 3 2 8   

  دهد: را نشان می Bو  Aپتانسیل دو نقطۀ  سنج اختلاف ولت  
AB ABV R I ( ) / / V     1 2 1 5 4 5   

  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٢٦
 A3اهُمـی برابـر بـا  ٦، جریان عبـوري از مقاومـت Aگره با توجه به قاعدۀ انشعاب در   

  شود. می
AC ABV R I V , V R I V            6 6 9 96 3 18 9 1 9   

ها  پتانسیل الکتریکی دو سر آن با هم موازیند؛ در نتیجه اختلاف 90و  R2دو مقاومت   
متـوالی  9یکسان است. از طرفی مقاومت معادل این دو با مقاومـت  )Cو  B(بین نقاط 

  است و داریم:
AC AB BC BC BCV V V V V V      18 9 9   
BCV R I I I / A         90 90 90 909 90 0 1   

  داریم: Bبا توجه به قاعدۀ انشعاب در گره   
I / / A  2 1 0 1 0 9   

BCP V I / / W    2 2 9 0 9 8 1   
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٢٧

  
  شوند. هاي شاخۀ سمت راست کلید، اتصال کوتاه شده و از مدار خارج می با بستن کلید، دو سر مقاومت  

  

I / A
R r
   
 

12 1 54 4   

ÁoUIM ow »jV rI / V       12 4 1 5 6   
  

پتانسـیل دو سـر  رسیده است؛ بنابراین قبل از بستن کلید، اختلاف V6درصد کاهش یافته و به  ٤٠اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر باتري   
  آن برابر است با:

ÁoUIM ow »j ÁoUIM ow »j
ÁoUIM ow »j ÁoUIM ow »j ÁoUIM ow »j

ÁoUIM ow »j

V V
/ V / V V V

V

 
       

100 4 0 6 6 106   

ÁoUIM ow »jV rI I I / A       10 12 4 0 5   
  راین داریم:متوالی هستند؛ بناب 12و  4 ،Rسه مقاومت   

ÁoUIM ow »j R

R R

V V V V

( / ) V ( / ) V V
 

 

  

       
4 12

10 4 0 5 12 0 5 2
   

R RV V V V I I A         16 6 6
12 6 2 3   

I A  1
5 1 1
10 3 6   

RV
R

I
   1

1
1

2 121
6

   

VA

/ 1 5

3 2

3
V  12

r  2

A

B

I

1

I

12

64

R1r  4

V  12

I / A 0 5





I / A 0 5

R

4

r  4

V  12




I

9R1

6 R2

90

V  24

r  1

A4 A1
A3
 



A

C

B

I2
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  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٢٨
  برابر است با: 12و  4مقاومت معادل دو مقاومت موازي   

,R 
  

12 4
4 12 34 12   

هـا بـا مقاومـت  اند و معادل آن متوالی 7و  3دو مقاومت   
10 :موازي است  

, ,
( )R
( )

 
  

 3 7 10
3 7 10 53 7 10   

  
  

  شود: صورت مقابل می شدۀ مدار به در نهایت شکل ساده  
  
  

eq
I A

R r


  
  

20 25 5 0   

  
  

  است. 10شود که مقاومت معادل آن نیز  شود و نیمی دیگر وارد شاخۀ دیگر می اهُمی می ١٠، نیمی از جریان وارد شاخۀ مقاومت Aدر نقطۀ   
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  اند، داریم: موازي 12و  4نیز چون دو مقاومت  Bدر نقطۀ   

( ) ( ) ( ) ( )I I I I  4 12 12 4
14 12 3   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )I I A I I I I A        4 12 4 4 4 4
1 4 31 1 13 3 4  

  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٢٩
/ mF qvBSin ma F / / a a /

/ s


  


 

                


1919 4 4 27 10
27 2

1 6 10 1701 6 10 10 170 10 1 1 7 10 1 6 10
1 7 10

   

اب آن ) است؛ در نتیجه بردار شـتyبا توجه به قاعدۀ دست راست، جهت نیروي مغناطیسی وارد بر پروتون به سمت بالا (راستاي مثبت محور   
  نیز در همین جهت است:

ma ( / ) j
s

  10
21 6 10
   

  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٣٠

ACos B ( )N N / V
t t

 


      

           
  

4 4
3

600 10 1 200 101 1 2
1 10

   

یابـد؛ بنـابراین طبـق قـانون لنـز،  چون بزرگی میدان مغناطیسی خارجی در حال کاهش است، شار مغناطیسی عبوري از حلقه نیز کاهش می  
شود تا با این کاهش شار و کاهش اندازۀ میدان مغناطیسی خارجی مخالفـت کنـد. طبـق قاعـدۀ دسـت  جریان القایی در حلقه طوري القا می

جهت با میدان مغناطیسـی خـارجی شـود و از کـاهش انـدازۀ  راست، جریان القایی باید ساعتگرد باشد تا میدان مغناطیسی حاصل از آن هم
  میدان مغناطیسی خارجی جلوگیري کند.

V  20

r  0

12 4

7
10

5

3

V  20

5 5

V  20

12 4

7
10

5

A2

A2
A1

( )I 4

( )I 12 A1 AB
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  ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٣١
/گیري وسیله برابر با  دقت اندازه   cm mm0 1 /گیري آن  است؛ بنابراین خطاي اندازه 1 cm / mm  0 05 0   شود. می 5
  رو باشد: صورت روبه تواند به گیري می نتیجۀ گزارش اندازه  


´¤n 3

I¹÷¶IM

/ cm / cm4 23 0 05   

  یا


´¤n 3
I¹÷¶IM

/ mm / mm42 3 0 5   

  ١ گزینۀ :پاسخ -٢٣٢
ماند و طبق قضیۀ کار و انرژي جنبشی،  درست است. اگر تندي جسمی در یک مسیر ثابت بماند، انرژي جنبشی آن ثابت می» الفªفقط گزارۀ   

SMIY کار نیروي خالص وارد بر آن صفر خواهد بود: v
t tK

W K W
 

   0 0   
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٢٣٣
  در حالت اول داریم:  

  
½¼Ã] ·¼Tw pI¬

½¼Ã] ·¼Tw ½¼Ã] ·¼Tw
A BP P P P P

P P cmHg

   

    76 2 74
   

½¼Ã]h cm  74   
  
  

  یابد؛ بنابراین حجم گاز در انتهاي لوله باید کاهش یابد. در حالت دوم، وقتی دما ثابت است، فشار گاز افزایش می  

.SwH SMIY V AhT P V P V P h P h   1 1 2 2 1 1 2 2   
h h cm    2 22 12 3 8   

½¼Ã] ·¼Tw pI¬
½¼Ã] ·¼Tw

A BP P P P P

P cmHg
      

   76 3 73
   

½¼Ã] ·¼Twh cm  73   
  آوریم: دست می اختلاف طول لوله را که بیرون از جیوۀ داخل ظرف است، به  

( ) ( ) cm     12 74 8 73 86 81   : اختلاف طول لوله در دو حالت 5
  متر درون جیوۀ داخل ظرف فرو ببریم. سانتی ٥بنابراین در حالت دوم باید لوله را   
  ١ گزینۀ: پاسخ -٢٣٤

  
  

A BP P P gh P gh gh        3 3 2 2 1 1    

(1)ï ¾â õMHngh h h h ( / ) ( / )
cm

            3 3 2 2 1 1 3 3 22 4 5 0 8 20 28   

(1) â¾õMHnV Ahm V m h A m g        3 3 3 3 3 3 3 28 2 56   
  
  
  

  ٣ گزینۀ: پاسخ -٢٣٥
Al FL L m 1 1 4   

L L 2 1   
Al FL L

Al F Al Al F F Al F Al Al FL L L L L L L ( )


            1 1
2 2 1 1 2 2 1   

// ( / ) C
/


  




           
 

33 6 6
6

2 3 102 3 10 4 23 10 11 5 10 50
4 11 5 10

  

½¼Ã]

cm12

cm74

 
A B

½¼Ã]

cm8

cm73

 
A B

g/
cm

 1 30 8

g/
cm

 2 32 4

3

cm20

cm20

cm25 B A

h3
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  شیمیشیمی
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٦
  ) کربنات است.)I، مس (١درست هستند. (نام درست گزینۀ  ٤و  ٣، ٢هاي  ههاي داده شده در گزین نام  

| |

. . . .
: : : :O O

| |. . .. .. . . . .
: : : : :O P O O S O O H.. .. .. .. . .

: : : :O O.. ..

 



   
   
     
                  
   
   

     

3 2

24 8 16 24 8 16 6 2 4

   

   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٧
  درست هستند.» پªو » الفªموارد   
  وجود دارد. d103، زیرلایۀ Zn30و  Cu29الف) در عنصرهاي   
  شود. ختم می s14ها به  ، تنها یک الکترون وجود دارد، زیرا آرایش الکترونی آنCu29و  Cr24پ) در آخرین لایۀ الکترونی   
  بررسی موارد نادرست:  
  الکترون است. ٢کاملاً پر و شامل  s3لایۀ ب) در همۀ عنصرهاي واسطه دورۀ چهارم، زیر  
  وجود دارد. p3الکترون در زیرلایۀ  ٦ت) در همۀ عنصرهاي واسطۀ دورۀ چهارم،   
   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٨
  هاي اول تا چهارم درست هستند. عبارت  
    گیرند، متوجه خواهیم شد که عدد اتمی  اول پایین جدول قرار می عنصري که در ردیف ١٤با در نظر گرفتنX ،است. ٧١  
   D  وE ترتیب نیتروژن و فسفر هستند. نیتروژن گاز و فسفر جامد است. به  
   یابد. شعاع اتمی در هر گروه از بالا به پایین، افزایش و در هر دوره از چپ به راست، کاهش می  
    هر دو عنصرA  وG به فرم  اکسیديZ O2   دهند. تشکیل می 3
    خاصیت فلزي عنصرM .از هر دو عنصر گفته شده بیشتر است  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٩

  C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)6 12 6 2 2 26 6 6   

ÂÎo~¶  Ï¼¶ mol C H O
C H O / mol O / mol

mol O
  6 12 6

6 12 6 2
2

11 5 0 256   

/مول آب معادل با  ٥/١شده، ضریب آب با اکسیژن برابر است؛ بنابراین طی فرایند،  در معادلۀ موازنه    1 5 18   شود. گرم تولید می 27
  برابر غلظت پایانی آن است، خواهیم داشت: ٥/٦با توجه به اینکه غلظت آغازي گلوکز،   

q¨¼±¬ ¾â Ã²»H Ï¼¶ q¨¼±¬  ½â k{ïýo~¶ Ï¼¶ q¨¼±¬ â½kºI¶ïÂ¤IM Ï¼¶

q¨¼±¬ â½kºI¶ïÂ¤IM Ï¼¶½kº¼{ï®e Ï¼¶ q¨¼±¬ â¾Ã²»H Ï¼¶Â²¼¶ SÊ±ü Ï¼±d¶ ´\e /
mL ( )mL

/ x 

   





6 581 81 27
0 25

81
x/ 

3

6 5
108

x / mol 

4

0 0645
   

  / / /  0 25 0 0645 0   مول اولیۀ گلوکز 3145
/ /

/
  

0 25 100 79 50   کننده در واکنش ز شرکتدرصد گلوک 3145

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٠
  همۀ موارد داده شده، درست هستند.  

X : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 4
34 1 2 3 3 3 4 4   

   X34  ها مشابه است. قرار دارند و خواص شیمیایی آن ١٦و شانزدهمین عنصر جدول، در گروه  
    در اتمX ،الکترون با  ٦l  lالکترون با  ٨) و pهاي  (زیرلایه 1    ) وجود دارد.sهاي  (زیرلایه 0
    در هر دو اتمX34  وCr24 ،الکترون ظرفیتی وجود دارد: ٦  

Cr : Ar d s  
5 1

24 18 3 4   
    عنصرX34  دوره است. گروه و با برم (مایع) هم قرار دارد. این عنصر با اکسیژن (گاز) هم ١٦در دورۀ چهارم و گروه  
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   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٤١

  

®¶I¨ ¸Ti¼w

}¤Iº ¸Ti¼w

: C H O CO H O
/ x x L O

/ L O
: C H O CO H O

/ x x L O
/

  

   
     

  


  
 

4 10 2 2 2

2
2

4 10 2 2

2

2 13 8 10
72 5 1822 58 13 22 4 182 126 562 9 8 10
72 5 1262 58 9 22 4

   

   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٢
  موارد اول تا سوم درست هستند.  

A : Ar d s p A : Br    
10 2 6

18 353 4 4   

D : Ar d b     
2 9

29 18 3 9   

E : Ar d s p a     
3 10 2 6

33 18 3 4 4 10   
    X : Ar d X : Co3 6

18 273   
      35 10 9 10 6   
    عنصرX  ،است: ١٩در دورۀ چهارم قرار دارد. عدد اتمی فلز قلیایی دورۀ چهارم                                          27 19 8   
    عنصرM13 تواند با  دهد؛ بنابراین می (آلومینیم) کاتیون سه بار مثبت تشکیل میE 3 ترکیب ،ME .را ایجاد کند  
    دهد، در حالی که عنصر  جدول تناوبی (گالیم) کاتیون سه بار مثبت تشکیل می ٣١عنصرD هاي  (مس) داراي کاتیونو  ١است. ٢  
   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٣

    

    

   

 

KÄHoò Ì¼µ\¶
KÄHoò Ì¼µ\¶
KÄHoò Ì¼µ\¶

a) Cr (s) H SO (aq) Cr (SO ) (aq) SO (g) H O (l)
b) Ag (s) H SO (aq) Ag SO (aq) SO (g) H O (l)
c) H PO (aq) Zn(OH) (s) Zn (PO ) (s) H O(l)
d) NH (g) O (g) NO

2 4 2 4 3 2 2
2 4 2 4 2 2

3 4 2 3 4 2 2
3 2

2 6 3 6 18
2 2 2 8
2 3 6 12
4 5 4  KÄHoò Ì¼µ\¶(g) H O(l)26 19

   

   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٤
  هاي دوم تا چهارم درست هستند. عبارت  
  عبارت اول:  

4  Ï¼±d¶ Â²¼¶ SÊ±ü
3  Ï¼±d¶ Â²¼¶ SÊ±ü

« »
/

« »
 

3
25 1 25
50

   

ها ثابت است؛  شونده شود، اما تعداد مول هریک از حل به یکدیگر، حجم محلول دو برابر می» ª٣و » ª١هاي  عبارت دوم: با اضافه شدن محلول  
  شود. بنابراین غلظت مولار هریک نصف می

  ها رابطۀ وارونه دارد. ها با جرم مولی آن ها، تعداد مول آن شونده عبارت سوم: در جرم یکسان از حل  
 2 Ï¼±d¶ ½â kº¼{ï®eÂ²¼¶ ³o]  1 Ï¼±d¶ ½â kº¼{ï®e Ï¼¶ jHk÷U
 1 Ï¼±d¶ â½kº¼{ï®e Â²¼¶ ³o]  2 Ï¼±d¶ â½kº¼{ï®e Ï¼¶ jHk÷U
« » « » /
« » « »

   
9 3 0 7512 4   

  عبارت چهارم:  


 5 Ï¼±d¶ ½â kº¼{ï®e ³o] ³o] Ï¼¶ Â²¼¶ ³o]  2 Ï¼±d¶ ½â kº¼{ï®e ³o]
« »

/ /
« »

     
3
4

8 0 75 0 512   

 ½kº¼{ï®e ³o] 5
ïÏ¼±d¶ ³o] 2

/
ppm « »ppm /
ppm « »

      6
0 5
2510 0 5 2 11
50

   

   ٣ ۀنیگزپاسخ:  -٢٤٥
  Al(NO )3   هاي یونی نامحلول در آب است. جزء ترکیب BaSO4هاي یونی محلول در آب و  جزء ترکیب 3
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  توان از آن محلول سیرشده در آب تهیه کرد. شود و نمی ) اتانول به هر نسبتی در آب حل می١  
  ٢ (H O2  برخلافH S2.توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد، به همین دلیل خواص متفاوتی دارد ،  
  است. NH3ی ، توانایی تشکیل پیوند هیدروژنAsH3در مقایسه با  NH3) دلیل بالاتر بودن نقطۀ جوش ٤  
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    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٦
  موارد اول و سوم درست هستند.  
گرم نمک موجـود باشـد تـا یـک  ٣٦٠گرم) آب، باید  ١٠٠٠گرم آب)، در یک کیلوگرم ( ١٠٠گرم در  ٣٦کلرید ( پذیري سدیم با توجه به انحلال  

جود دارد، یعنی گرم نمک و ٤١٦محلول سیرشده داشته باشیم، اما الان  416 360 گـرم  ٥٦گرم نمک اضافه است؛ بنابراین یا باید این  56
  نمک خارج شود و یا به نسبت این مقدار نمک، آب به محلول اضافه شود.

JA½k{¾ÎIòH JA nHk£¶ ¦µº JA ½k{¾ÎIòH JA kÅnj¦µº
g: g g /

g
     

100 15556 155 100 15 536 1000   

j¼{ ZnIi kÄIM ¾¨ Â§µº kÅnj / 
56 100 13 5416    

   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٧
  
  
  

a
b a

b
  

    
  

43 36 7 62 7 55100 38 62   

  
  
  
  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٤٨
  درست هستند.» تªو » بªهاي  عبارت  
  رو است: صورت روبه ساختار آلکان موردنظر به  

C)متیل پنتان  دي -٤، ٢  H )7 16         
| |

CH CH CH CH CH

CH CH

   3 2 3

3 3

   

C)ت) جرم مولی ترکیب    H )7 C)جرم مولی پروپین و  ١٠٠برابر با  16 H )3 /   گرم بر مول است: ٤٠برابر با  4
100 2 540   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
C)الف) هپتن    H )7   تواند همپار یک آلکان باشد. یک آلکن است و نمی 14
  پ) ترکیب موردنظر، دو بخش یکسان دارد.  
  ١ ۀنیسخ: گزپا -٢٤٩
  تواند جاي آن را در ترکیبش بگیرد. کمتر است و نمی Mاز فلز اصلی  Cuپذیري فلز واسطۀ  واکنش  
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٠
  هاي داده شده، درست هستند. همۀ عبارت  

H
|

|

H

C

: :Br..

|

|

H

C

: :Br..

|

|

H

C

H


jkø Ì¼µ\¶

 ÁIÀ ï´UH yÄIv¨H 
¸Mo¨

H C ( ) ( ) C       3 6 1 2 1 0 3 4   

   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٥١
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
Cنـد پیو ١٢) در این ترکیب، ١   H 

  وجود دارد.
ــن ٢   ــه در ای ــدهاي یگان ) شــمار پیون

  است. ٣٢ترکیب، 
جفـت الکتـرون  ١٠) در این ترکیب، ٣  

Cپیوند  ٩ناپیوندي و  C  وجود
  دارد.

|
H

N..
||

: :O

C
||

: :O

C
|

H

N..

|
: :O

H

C C

C C
C C

C C

C C
C C

H H
|

: :O

H

C C

C C
C C

H H

H

H H

H

H HH H

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

0
10 20 10090807060504030 ( )I¶jC

 I¶j ¾M Â«TvMH» ¸ÄoTzÃM
(oTzÃM KÃ{)

I¶j ¾M Â«TvMH» ¸ÄoTµ¨
(oTµ¨ KÃ{)
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  ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٢
  درست هستند.» تªو » الفªهاي  عبارت  

(«y¹¨H)      الف)   R(N O ) / /R / mol L min  
     


4 1 12 5 0 015 0 013 7 5 102 2 2   

/    ب)   / /R (NO ) R(N O ) / mol L min mol L s   
        1 1 1 1

2 2 5
0 02 0 012 0 0042 2 0 0044 60  

  کنیم: را در چهار دقیقۀ اول واکنش، حساب می O2پ) ابتدا سرعت تولید   
R(N O ) / / minR(O ) / mol L h

min h
 

      1 12 5
2

1 0 02 0 012 60 0 062 2 4 1   

  یابد.) ذشت زمان، سرعت تولید و مصرف مواد کاهش میاست (با گ ٠٦/٠در چهار دقیقۀ دوم، قطعاً کمتر از  O2سرعت تولید   

R      ت)    / / / /
/ / /R


 


1
2

0 020 0 015 0 005 1 670 015 0 012 0 003    

  ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٣
  گیرد. دهد و روغن همان مقدار گرما را می ورقۀ فلزي مقداري گرما از دست می  
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  ري خواهد داشت.دلیل داشتن ظرفیت گرمایی بیشتر، تغییر دمایی کمت ) آب به٢  
  کند. ) روغن نسبت به ورقۀ فلزي، ظرفیت گرمایی بیشتري دارد و دماي آن کمتر تغییر می٣  

«n¤¾تر است.  به دماي اولیۀ روغن نزدیک ¸ü»nQ Q / ( ) / ( ) / C              40 0 5 450 150 2 5 25 99 7   
  ورقۀ فلزي بیشتر است. ) با توجه به توضیحات قبل، تغییر دماي٤  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٤
  چهارم و پنجم درست هستند.هاي دوم،  عبارت  
  عبارت دوم:  

H / / kJ    2220 103 8 1143 1180 8   
اکسید،  مول کربن دي ٣مول کربن به  ٣ازاي اکسایش  به  

/ kJ1180 شود، بنـابراین گرمـاي آزاد  ، گرما آزاد می8
ازاي اکســایش یــک مــول کــربن، برابــر بــا  شــده بــه

/ /
1180 8 393   وژول خواهد بود.کیل 63

  دهد. عبارت چهارم: شکل داده شده مراحل سوختن پروپان را نشان می  
Hعبارت پنجم: سطح انرژي    O2  ازCO2 تر است؛ بنابراین  پایینH O2 باشد. پایدارتر می  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  بارت اول:ع  

H (g) O (g) H O(l) H kJ

H (g) O (g) H O(l) H / kJ

    


      

2 2 2

2 2 2

4 2 4 1143
1 1143 285 752 4

   

 ١حالت مایع است و انرژي آزادشده از سوختن یک مول پروپان در دمـاي اتـاق و فشـار  عبارت سوم: با توجه به نمودار، آب تشکیل شده، به  
  گاز است.حالت  ، آب بهC120است. در دماي  kJ2220اتمسفر برابر 

    ٢ ۀنی: گزپاسخ -٢٥٥
 Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 2   

Cu / L / mol L / mol    2 10 2 1 25 0   شده مصرف 25
/ mol g mol g   10 25 64   تولیدشده Cuجرم  16
/ mol g mol / g   10 25 65 16   شده مصرف Znجرم  25

/ / g  16 25 16 0   تفاوت جرم تیغه 25
/ molR(Zn) / mol L min

/ L min
    


1 10 25 0 0250 2 50   

ها را برحسب مولار بر زمان گزارش کرد. در اینجا باید سرعت متوسـط مصـرف  توان سرعت آن ثابت است و نمی Znتوجه: غلظت مواد جامد   
Cu  و یا سرعت متوسط تولیدZn 2 شد. یپرسیده م  

C(s) H (g) O (g) 2 23 4 5

CO (g) H O(l)2 23 4

CO (g) H (g) O (g) 2 2 23 4 2

2220
1143

C H (g) O (g)3 8 25/103 8
« »1 « »2

« »3

H / kJ  1180 8
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  ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢٥٦
تر در سمت چـپ معادلـه قـرار گرفتـه اسـت؛  ، اسید قوي٤تر در سمت راست معادله قرار دارد، اما در گزینۀ  ، اسید قوي٣تا  ١هاي  در گزینه  

تـر پـیش  ید ضـعیفسمت تولید اسـ ها، تعادل به ها متفاوت است (در این گونه واکنش با سایر گزینه ٤بنابراین جهت پیشرفت واکنش گزینۀ 
  رود.)  می

  ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٧

a
H Y / /K /

/HY

 


   
      

  
40 003 0 003 4 5 100 02   

  ها: بررسی سایر گزینه  
  ١ (  

oUïÁ¼¤ kÃwHpIM oUïþÃ÷ò kÃwH
SÊ±ü ïâ¾vÄI£¶ ¥IÃº¼¶A nHjpI¬ JA ½k÷¶ kÃwHOH :       

  ٢  (  

X /
/HX

  
     

  

21 6 10100 100 20   درصد یونش 8

  محلول اسید و باز ضعیف است. pHبیشتر از تفاوت بین محلول اسید و باز قوي  pH) در دما و غلظت یکسان، تفاوت ٤  
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٨
Rbدهند، اسید و موادي مانند  که با حل شدن در آب، غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می HCNطبق مدل آرنیوس موادي مانند    O2  که با

توان نتیجه گرفت که غلظت مولی یون هیـدرونیوم در  دهند، باز هستند؛ بنابراین می هیدروکسید را افزایش میحل شدن در آب، غلظت یون 
Rbبیشتر از محلول  HCNمحلول  O2 .است  

  ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٥٩
  هاي دوم تا چهارم درست هستند. عبارت  
  هاي اول و سوم: بررسی عبارت  
  عبارت اول:   

¸Mo¨ yÄIv¨H jkø
||
O

H C OH     4 2 2   
CH)عنوان نمونه، قدرت اسیدي استیک اسید  عبارت سوم: به   COOH)3  از فورمیک اسید(HCOOH) .کمتر است  
   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٠

þ~º » ¾º»nH»
 oöIi¾M
þ~º

 oöIi¾M
3 nj Joò
 ýme oöIi¾M

³»j y¹¨H»

³¼w y¹¨H»

Ï»H y¹¨H»

(BCl )

( H O )

(H )

H kJ

/H / kJ

H ( / ) / kJ


     


    

     

3

2

2

3

1374 6872
493 4 246 72

3 184 6 553 8

   

(y¹¨H»)H / / / kJ     687 246 7 553 8 113 5   
mol BCl

/ kJ / mol BCl
/ kJ

 3
3

145 4 0 4113 5   

  ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٦١
کند. با توجه به اینکه ثابت یونش اسید، عددي کـوچکی  در دماي ثابت، مقدار ثابت یونش یک اسید ثابت است و با تغییر غلظت، تغییري نمی  

  توان نوشت: است، می

aK M M M
    

             
  

2
2 2 2 2 2 2 1

1 1 1 2 2 1 1 11

1 125 100 100 8025 5   

H M
H M

MH






 
            

 

2 2 2
1 1

1

125 55   

  کند. واحد تغییر می ٧/٠یعنی  log5اندازۀ  محلول به pHن هیدرونیوم، برابر شدن غلظت مولی یو ٥با   
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   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٢
  کنیم: از مقدار بیشتر به کمتر مرتب می Eها را بر اساس  سلول ابتدا نیم  

E Cu (aq) / Cu(s) / V

E Fe (aq) / Fe(s) / V

E Zn (aq) / Zn(s) / V

E V (aq) / V(s) / V









    
   
 
    
   
 

2

2

2

2

0 34

0 44

0 76

1 2









   

، »بªهاي  واکنش بالاتر واکنش دهد؛ بنابراین واکنش طور خودبه خودي با گونۀ سمت چپ نیم تواند به تر می پایین واکنش گونۀ سمت راست نیم  
ªو » پªشوند. انجام می» ت  
لکتروشیمیایی، فاصلۀ هاي مربوط به آن در سري ا سلول بیشتر است، زیرا نیم» پªسلول مربوط به واکنش  E، »تªو » پªهاي  بین واکنش  

  بیشتري با هم دارند.
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٣
  درست هستند.» تªو » پªهاي  عبارت  
Cپیوند  ٢پ) ترکیب داده شده داراي    C تواند با دو مول برم واکنش دهد. است؛ بنابراین هر مول آن می    

Cپیوند  ١٤شده،  ت) در ساختار ترکیب داده   C  ازاي دو اتم اکسیژن) وجود دارد: جفت الکترون ناپیوندي (به ٤و                     /
14 3 54   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  هاي عاملی اسیدي و الکلی نیاز است که در این ترکیب وجود ندارد. استر، به گروه الف) براي تشکیل پلی  

شده، تنها داراي یک گروه عاملی استري  ) ترکیب دادهب  
||
O

( C O )   .است  
   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٤
  یابد؛ بنابراین شعاع یونی کلسیم باید بیشتر از منیزیم باشد. در یک گروه از بالا به پایین، شعاع یونی افزایش می  

: K Ca Na Mg Al       2 2 3
19 20 11 12   شعاع 13

   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٥
  هاي اول، دوم و چهارم نادرست هستند. عبارت  
   خودي بودن واکنش داده شده، در سري الکتروشیمیایی  با توجه به خودبهA تر از  باید پایینD  باشد، یعنی بایدE سلول  نیمA تر باشد. کوچک  
   A .نقش آند و قطب منفی سلول را دارد  
   ه اینکه با توجه بD  باX توان نتیجه گرفت که  دهد، می واکنش میX  در سري الکتروشیمیایی بالاتر ازD  قرار دارد؛ بنابراین با توجـه بـه

Xبا  Aقرار دارد، واکش  Dتر از  در سري پایین Aاین  2 پذیر است. انجام  
   سلول  ودن موقعیت نیمبا توجه به مشخص نبY نظر کرد. توان اظهار در سري الکتروشیمیایی، نمی  
  ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٦
  ها رابطۀ وارونه دارد. ها رابطۀ مستقیم و با شعاع آن آنتالپی فروپاشی شبکه با بار یون  
  ١ (LiCl LiBr  ٣ (LiI NaI  ٤ (MgO CaO Na O  2   
  ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٧
  اند. ها مصرف شده دهنده درصد از واکنش ٨٠توان نتیجه گرفت که تا رسیدن به تعادل،  درصد است، می ٨٠با توجه به اینکه بازده واکنش   

ÁpIüA Ï¼¶
Ï¼¶ oÃÃûU

Â²jI÷U Ï¼¶

CO H O CO H
: m m
: / m / m / m / m
: / m / m / m / m

 

   

2 2 2
0 0

0 8 0 8 0 8 0 8
0 2 0 2 0 8 0 8



   

  ظرف تأثیري در محاسبات ندارد.هاي گازي در دو طرف معادلۀ واکنش برابر است، حجم  با توجه به اینکه شمار مول  
CO H ( / m)( / m)K

( / m)( / m)CO H O
        

    

2 2
2

0 8 0 8 160 2 0 2   

 Â²jI÷U SÊ±ü  Â²jI÷U Ï¼¶CO / mol L CO L / mol L / mol       1 1
2 20 4 4 0 4 1 6   

ÁpIüA Ï¼¶/ m / m CO m     0 8 1 6 2 2   
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   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٨
  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  

CH CH OH(aq) Cr O (aq) aH (aq) CH COOH(aq) bCr (aq) H O(l)      2 3
3 2 2 7 3 23 2 3 11  

¾ºpH¼¶
nIM ¾â ºpH¼¶
Cr : b

: ( ) a( ) ( ) a


      

4
2 2 1 4 3 16   

    ٦عدد اکسایش کروم از  ٣به  واحد کاهش یافته؛ بنابراین  ٣رسیده است، یعنیCr O 2
2 CHاکسنده و  7 CH OH3 کاهنده است. با  2

Crمول  ٢ازاي مصرف  شده، به توجه به معادلۀ موازنه O 2
2 CHمول  ٣، 7 CH OH3   شود. مصرف می 2

    مجموع ضرایبCr O 2
2 Crو  7 3  است. ٦برابر با  

   شده،  بر اساس معادلۀ موازنه  2 2 3 مول اکسنده است؛ بنـابراین  ٢مول کاهنده و  ٣ازاي  شود. این تعداد به مول الکترون مبادله می 12
  کند. مول الکترون مبادله می ٤ر مول کاهنده، مول و ه ٦هر مول اکسنده، 

   و ضریب استوکیومتري استیک اسید  ٢١ها،  دهنده مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش(CH COOH)3 ،است. ٣  
   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٦٩

  CO(g) H (g) CH OH(g) Q 2 32    
  لید متانول) کمتر است، براي افزایش مقدار متانول، باید فشار را افزایش داد.هاي گازي در سمت راست (تو با توجه به اینکه شمار مول  
جا شود و متانول بیشتر تولید شود، اما از آنجایی کـه  واکنش گرماده است و از لحاظ تئوري، باید دما را کاهش داد تا تعادل در جهت رفت جابه  

  عمل براي تأمین این انرژي، باید دما را افزایش داد. ها بسیار زیاد است، در دهنده آنتالپی پیوندها در واکنش
   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٧٠
  هاي سوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  ) است؛ به همین دلیل سرعت آن کمتر است.II) بیشتر از واکنش (Iسازي واکنش ( عبارت سوم: انرژي فعال  
تر از مجموع آنتالپی پیونـدها در  ها، بزرگ (هاي) آن دهنده پیوندها در واکنش عبارت چهارم: هر دو واکنش، گرماگیر هستند و مجموع آنتالپی  

  ها است. هاي آن فراورده
½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶H            

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  است: kJ65سازي دو واکنش،  عبارت اول: تفاوت انرژي فعال  

 248 183 65   
  شود و نه آزاد! ها انرژي مصرف می عبارت دوم: هر دو واکنش، گرماگیر هستند و در آن  

  
  
 


